R. MANTEUFFEL i T. RYCHLIK

PROBA METODY ROZMIESZCZANIA PRODUKCJII W PGR

Pod rozmieszcezeniem (rejonizacja) mozna w rolnictwie rozumie¢ dwa
rézne, cho¢ powiazane ze sobg zagadnienia. .

1. Okreélenie zasiegu uprawy roslin czy chowu poszczegblnych gatun-
kéw i ras zwierzat produkcyjnych, zaleznie od warunkéw glebowych,
klimatycznych, rzezby terenu, nastonecznienia itp. warunkéw przyrod-
niczo-rolniczych. : ,

2. Zagadnienie racjonalnego rozmieszczenia produkcji rolniczej, jako
cze$é ogdlnego problemu rozmieszezenia sit wytwoérczych na terenie
kraju. W danym wypadku chodzi o takie sprawy, jak proporcje miedzy
produkcja rolinng a zwierzecg, miedzy poszczegblnymi uprawami czy
grupami upraw, poszczegélnymi galeziami produkeji zwierzecej — a wiec
zagadnienia specjalizacji i kojarzenia poszczegélnych gatezi protdukeyjnych
rolnictwa. “

Pierwsze zagadnienie jest typowa domeng nauk przyrodniczo-rolni-
czych, drugie — nauk ekonomicznych, czescig skladows zagadnienia per-
spektywicznego planowania. Jako problem o charakterze kompleksowym
wymaga ono wspdlpracy ekonomistéw i specjalistow z dziedziny szcze-
gbtowych nauk rolniczych.

W naszych rozwazaniach zajmiemy sie problemem drugim jako tym,
ktory dotychezas znajduje sie na uboczu rozwazan i dyskusji naukowych,
a ktéry — naszym zdaniem — jest centralnym problemem dalszego pla-
nowania rozwoju rolnictwa jako jednej z galezi gospodarki narodowej.
Umawiamy sie tez od razu z czytelnikiem, ze w celu unikniecia niepo-
rozumien terminologicznych bedziemy dla tego problemu stosowaé
konsekwentnie termin rozmieszczenie produkeceji, dla
problemu pierwszego za§ — termin rejonizacja. ~

Kazdej formacji spoleczno-ekonomicznej odpowiadajg wlasciwe jej pra-
widlowosci rozwoju produkeji, odpowiedni poziom sit wytwérezych i wias-
ciwe (specyficzne dla danej formacji) ich rozmieszczenie przestrzenne.
Prawidlowosci wiec rozmieszezenia sit wytworczych okre§lane sg przez
ogblne prawidlowosci danego sposobu produkeji.

W gospodarce socjalistycznej rozmieszczenie sit wytworczych, w tym.
réwniez i rolnictwa, jest planowym procesem, wynikiem $wiadomej dzia-
talnoéci opartej na poznawaniu wymogéw prawa planowego proporcjonal-
nego rozwoju.

Podobnie jak kazdy dzial gospodarki narodowej, rolnictwo rozwija sie
w ramach istniejacego spotecznego podzialu pracy, okreslajacego propor-
cje miedzy poszczegblnymi galeziami gospodarki spolecznej. Nie wystar-
cza jednak, azeby tylko w skali gospodarki narodowej jako catoSci istnialy
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mezbedne proporcje, trzeba réwniez, aby te proporcje istnialy w prze-
kroju terytorialnym.

Stad waga problemu rozmieszczenia. Planowsnie rozmieszczenia jest
przeto podstawsg calego dalszego planowania inwestycji, eksploatacji itd.
Jest ono konieczne zaré6wno w celu pelnego wykorzystania wszystkich
lokalnych warunkéw produkeji, jak i po to, zeby zaspokajanie potrzeb
spoteczenstwa odbywalo sie przy naJ\kaszeJ oszczedno$ci pracy spo-
tecznej.

Tak =zresztg iwyglada sprawa, je§li chodzi na przykilad o przemyst.
!/ Najpierw planuje sie rozmieszczenie danej galezi czy tez lokalizacje kon-

- kretnego przedsiebiorstwa, potem sporzadza sie projekt techniczny (plan
dokumentacji technicznej dotyczacy jego budowy, urzgdzenia, wyposa-
zenia, specjalizacji itp.), a nastepnie plany eksploatacyjne, tj. plany
wytworczej dzialalnosci danego przedsiebiorstwa czy gatezi produkeji.

Zdajemy sobie doskonale sprawe 'z tego, ze w warunkach okresu przej-
Sciowego bezposrednie planowanie rozmieszczenia caltej produkeji rolni-
czej (podobnie jak w ogédle bezpofrednie planowanie produkeji rolniczej)
jest niemozliwe, z uwagi na przewage indywidualnej prywatnej wiasnoéci.
Nie oznacza to jednak, Zze rozmieszczenie produkeji rolniczej ma byé
w okresie przejéciowym procesem zywiolowym

W ramach regulujacej polityki panstwa, jego planowego oddzialywania

poprzez system roéznorodnych bodZeow ekonomicznych mamy powazne
mozliwo$ei” ksztaltowania rozmieszezenia. Konieczny jest wiec plan-pro-
jekt rozmieszczenia jako wytyczna dla polityki pahstwa w tej dziedzinie.
Jesli chodzi o uklad socjalistyczny, to uwzgledniajac jego réznorodne
powigzania z istniejgcg jeszcze u nas indywidualng gospodarks chiopsks —
rozmieszczenie produkeji rolniczej mozemy ksztaltowaé poprzez bezpo-
$rednie planowanie.

Tymczasem za§ w rolnictwie opracowuje sie od szeregu lat roczne
i wieloletnie plany produkcji obejmujace calos¢ rolnictwa i rozwdj jego -
poszczegdinych galezi, nie skuplajac naszym zdaniem, dostatecznej uwagi
na problemie planowania jego rozmieszczenia.

A przeciez stare rozmieszczenie produkeji rolniczej, stare proporcje tej
produkeji nie moga juz dzisiaj Wystarczac Zmienila sie struktura pro-
dukc;z w skali calego kraju — stahqmy sie krajem przemystowym; zmie-
nita sie waga gatunkowa i rozmieszczenie przemystu, powstaly nowe i po-
wiekszyly sie stare skupiska ludnosci nierclniczej, zmienita sie 1 struk-
tura potrzeb, kitére ma zaspokajaé rolnictwo. Stare rozmieszczenie. pro-
dukeji rolniczej, powstate zywiolowo w innych warunkach, dla innej
struktury potrzeb spolecznych, nie moze nam da¢ rozwigzania. Nie
mozna réwniez liczy¢ na to, ze rolnictwo automatycznie, zyw101owo do-
stosuje swoja produkc:}e i jej rozmieszczenie do nowych wymagan spo-
teczenistwa. Wskazujg na to wyraznie dysproporcje w skali gospodarki
narodowej, jak réwniez w ramach samej produkeji rolniczej.

- W zwiazku z tym powstaje konieczno$é krytycznego zbadania istnie-
jacego rozmieszczenia produkeji rolnicze] oraz opracowania planu jego
ewolucji, i to zaréwno jeSli chodzi o gospodarke panstwowa, gdzie zadanie
jest wzglednie 1atw1e3sze jak i o pozostalg gospodarke w rolnictwie.
Mamy tu na mys$li nie jakie$ bardzo odleg;te warunki, ale plan na naj-
blizszg perspektywe naszego okresu przejSciowego. Opracowanie i kon-
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sekwentna realizacja takiego planu przyniostyby bardzo powazne korzysci
naszej gospodarce namdowey — wyeliminowalyby (w duzym stopmu)
przypadkowosc w rozwoju i w kierunkach produkecji poszczegolnych rejo-
néw kraju, dalyby perspektywe organom planujacym i administracyjnym.
pomoglyby zaréwno w planowym regulowaniu gospodarki indywidualnej
jak i wytyczaniu kierunkéw produkeji powstajacych spéidzielni produk-
cygnych i gospodarkl PGR. Oprar’owame planu rozmieszczenia stworzy-
loby réwniez podstawe planowania i rozmieszezenia inwestycji rolniczych,
jak réwniez planowania nasiennictwa, hodowli zarodoweJ itp.

Samo zadanie jest jednak mewatph\we trudne 1 skomphkowane
zwlaszeza ze brak nam do$wiadcezefr, wzoréw, metody *. Wyda;}e sie wiec,
ze same organa planujace nie sa w stanie zadania rozwigzaé, ze konieczna
jest tu gruntowna wspélpraca, pomoc placéwek naukowych Nie chodzi
tu o zastgpienie.Komisji Planowania Gospodarczego chodzi tu o pomoc
w znalezieniu slusznej metody planowania rozmieszezenia.

Tymczasem robi sie w te] dziedzinie niewiele, a i to, co zrobmne do-
tyczy raczej konkretnych, ale fragmentarycznych rozwigzan niz poszu-
kiwan metodycznych. Wokél tych prac panuje przy tym gleboka cisza,
brak dyskusji, krytyki, wymiany pogladéw.

Uwzglednidjge te sytuac;;e_ zdecydowalidmy sie na opublikowanie do-
swiadczen Dzialu PGR Instytutu Ekonomiki Rolnej w dziedzinie projekto-.
wania rozmieszezenia produkeji w PGR.

Chodzi nam glownie o Wywo}ame i zamm;;owame dyskusji naukowej,
wymiany pogla,dow Chodzi nam réwniez i o krytyke samej metody ze
Wzglqdu na to, Ze pracujemy nad nig nadal na przykiadzie Okregu PGR '

Bydgoszez.

Trzeba réwniez od razu dla unikniecia nieporozumien zastrzec, ze jest
to metoda dotyczgca PGR, a nie ca&ego rolnictwa, sam jednak sposéb
podejscia do projektowania moze sie przydaé innym.

OGOLNE ZALOZENIA METODYCZNE

Opisywana przez nas ponizej metoda powstala jako wynik konkretnych
poszukiwan w Konkretneg sytuacji panstwowvch ucsspodarsiw Nasuwalo
SlQ bowiem przypuszezenie, potwierdzone zaréwno przez glosy z terenu,
jak i przez: obserwacje szeregu zespoldw, Ze jedng z przyczyn trudnosci
gospodarowania i ciagle jeszcze zbyt niskiej efektywnosci PGR sa miedzy
mnymz bledy w.planowaniu, w szczegoélnosei w planowamu rozmieszcze-
nia p:c*odukc i, Pr'?ymuqzczenz, takie nalezalo sprawdzié 1 w razie potrzeby
opracowa¢ nowy, mozliwie poprawny sposob rozmieszezenia produkeji.
Poza tym przygotowywane obecnie w PGR na szerszag skale prace pro-

F

Istnieje w tej dziedzinie powainy dorobek nauki radzieckiej, szczegdinie jesli
chodzi o zobrazowanie lsmm}ecego rozmieszezenia produkcji i analize przvezvn jego
ksztaltowania sie. Jak mozna sie zorientowaé z dyskusii na lamach czasopism nauko-
wych, powaZnie zaawansowane sa réwniez prace projekiowe, szezegdlnie jegli idzie
0 Ok r”»;,x podmiejskie i niekidre wazniejsze rejony rolnicze, nie w 1emy jednak dotych-
czas nic o pracach dotyczacych projekiowania w skali v1e? tich jednostek feryio-
rialnych, kzagu czy republiki. Bardzo interesujace do$wiadczenia metodyczne uczo-
nych radzieckich oparte sa na ho*ahozowym ustroju rolnictwa (nie znamy prac do-
tyczacych pm}ekfovan;a rozmieszezenia w sowchozach), stad dla prac w naszych

)

warunkach okresu przejsciowego trzeba szukaé innych rozwiazad metodycznyeh.
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jektowe nad organizacyjnosgospodarczym urzadzeniem zespoléow i gos-
podarsiw wymagaly réwniez sprawdzenia istniejgcego rozmieszczenia
zadan planowych i wytyczania kierunkéw rozwoju poszczegblnych jed-
nostek administracyjnych w PGR *.

Analiza istniejacego rozmieszczenia czy planu rozmieszezenia moze byé
przeprowadzona réznie, zaleznie od przyjetej przez zespol projektujacy
metody, niemniej jednak wychodzi¢ ona musi z jakiego$ konkretnego za-
lozenia, okreélonej hipotezy roboczej opartej o istniejace czy tez przyjete

—zasady rozmieszczania produkecji. Projektujgcy moze mieé rzecz jasna
rézny stosunek do tych zasad, moze niektére uwazaé za pierwszoplanowe
i decydujace, inne za uboczne, inne jeszcze zupelnie pomingé. Zaleznie od
tego bedzie rézna nie tylko metoda projektowania, ale i sam sposéb
przeprowadzania analizy.

W zwiazku z tym trzeba chot¢ w najogélniejszy sposodb przedstawic
istniejgce (czy na ogo6l uznane) zasady oraz okresli¢ nasz stosunek do nich.

Czynniki ksztaltujgce rozmieszczenie produkeji rolniczej dzieli sie naj-
czesciej na dwie grupy: 1) warunki naturalne, 2) warunki ekonomiczne.

Do naturalnych, tzn. przyrodniczych warunkéw produkeji zalicza sie
kompleks czynnikéw $rodowiska przyrodniczego — gleba, klimat, rzezba
terenu, nastonecznienie itd. — oraz zazwyczaj strukture uzytkéw rol-

_nych, szezegélnie procent trwalych uzytkow zielonych. Struktura uzyt-
kow znajduje sie wlasciwie na pograniczu warunkéw przyrodniczych
i warunkéw ekonomicznych, zalezge bowiem od czynnikéw takich, jak
gleba, klimat, rzeZba terenu itp., jest jednakze wynikiem dzialalnosci
cztowieka, jego historycznego stosunku do débr przyrody. W zwigzku
z tym jest ona elementem znacznie bardziej zmiennym niz np. klimat
i zaleznym réwniez od systemu rolnictwa. C o

Do warunkéw ekonomicznych ksztaltujacych rozmieszezenie produkeji
rolniczej zalicza sie zwykle takie sprawy, jak ogélny poziom uprzemysto-
wienia kraju, zageszczenie i rozmieszcezenie skupisk ludnoéei nierolniczej,
rozmieszezenie przemysiu przetwérczego, zageszezenie ludnosei rolniczej,
jej struktura spoleczno-ekonomiczna, tradycje gospodarowania, rozwoj
i zageszczenie sieci i §rodkéw transportu, poziom zainwestowania poszcze-
golnych terenéw kraju itp. dane dotyczace wewnetrznej ekonomiki kraju.
Do tej grupy warunkéw nalezy réwniez zaliczy¢ rozwéj wymiany miedzy-
narodowej, w szczegblnosci spoleczny podzial pracy w ramach éwiatowego
rynku socjalistycznego, )

Czynniki o charakterze przyrodniczym (naturalne) sa bardziej stale,
wolniej podlegaja zmianom, podezas gdy czynniki ekonomiczne sg bar-
dziej dynamiczne, znajduja sie w cigglym rozwoju i w ciaglej zmianie
swojego przestrzennego ukladu. '

Na rozmieszczenie produkeji rolniczej obydwie grupy czynnikéw maja
olbrzymi wplyw — oddzialuja jednak w inny sposéb. Warunki przyrod-
ricze oddziatuja niejako w sposéb biern y — ograniczajg nasza swo-
bode, okreslajac zasieg uprawy poszczegélnych roslin i ich odmian CZy
tez chowu poszczeg6lnych gatunkéw i ras zwierzat gospodarskich. Moga
nam one jedynie wskaza¢, na jakim terenie dana gataZ produkeji rolniczej

* O zwigzku miedzy projektowaniem oxlganizacyjno—gospodarczego urzadzenia
a planem rozmieszczenia produkcji patrz: T. Rychlik, Przedmowa do pracy dra
R. Manteuffla, Zagadnienia Ekonomiki Rolnej nr 3—4%, 1953.
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czy uprawa daje lepsze wyniki lub tez wymaga mniejszych nakladéw
pracy i zywej i uprzedmiotowionej. Wskazujac naturalne zasoby, jakie
produkcja spoleczenstwa moze wykorzystaé, nie mogsg jednak wskazaé,
co i w jakich konkretnych proporcjach ma dany teren produkowadé.

Warunki ekonomiczne, na odwrét, oddzialujg w sposéb czynny.
One wilasnie okreélaja poziom i strukture oraz prze s-
trzenne rozmieszeczenie potrzeb, jakie zaspokajaé ma
produkcja rolnicza, one réwniez decydujg, za pomocs jakich Srodkéw -
technicznych (narzedzi pracy) i w jakiej formie organizacji spolecznej
wykorzystuje cztowiek dobra przyrody. Od warunkéw ekonomicznych' za~-
leze¢ wiec bedzie takze moznosé coraz pelniejszego wykorzystywania wa-
- runkéw przyrodniczych.

Uwazamy jednak, ze najbardziej wnikliwe potraktowanie obu wyzej
wspomnianych grup czynnikéw' nie wystarczy jeszeze do prawidlowego
. rozmieszezenia produkeji rolniczej. Sg to wszystko czynniki oddziatywa- .

- jace niejako z zewnatrz na produkcje rolnicza, a zwlaszeza na produku-
jace przedsiebiorstwo. Same one nie wskazg jednak jakie beda warunki
produkeji w ramach konkretnego przedsiebiorstwa. Moze sie zdarzyé, ze
ulozona z ich uwzglednieniem struktura produkeji bedzie nie do zrealizo-
wania wzglednie nie da spodziewanych efektéw — zaréwno jeéli chodzi
o wysoko$¢ produkeji, jak i jej koszty. ,

Trzeba wiec znalezé odpowiedni sposéb ujecia tych czynnikéw, taki
sposéb, ktéry odpowiadalby istocie przedsiebiorstwa rolnego, specyfice
stosowanych w rolnictwie $rodkéw produkeiji.

Takim szczegdélnym sposobem ujecia jest naszym zdaniem ko jar z e-
nie gatlezi Wymaga ono istnienia okreslonych wewnetrznych pro-
-porcji miedzy poszezegblnymi galeziami produkeji wewnatrz przedsie-
biorstwa, takich, ktére umozliwilyby stworzenie racjonalnego systemu
produkeji roslinnej i zwierzecej, stworzenie racjonalnych plodozmianoéw,
poprawng agro- i zootechnike przy wiasciwym wykorzystaniu sity robo-
czej. Racjonalno$¢ skojrzenia gatezi decyduje — naszym zdaniem — o wy-
soko$ci produkeji rolniczej i jej kosztach, o wydajnosci pracy — stowem
o ksztaltowaniu sie wskaznikéw ekonomicznej efektywnosci przedsie-
biorstwa.

Jest rzecza jasna, ze same tylko wzgledy kojarzenia galezi réwniez nie
wystarcza dla rozmieszcezenia produkeji, gdyz nie méwia, co trzeba roz-
mieszeza¢ i w jakich warunkach przyrodniczych. Na odwrét — sg one
sposobem ujecia, metoda uogélnienia warunkéw przyrodniczych i eko-
nomicznych, moéwia o traktowaniu ich przy organizacji produkecji.
Jezeli jednak dane jest zadanie planowe 1 znamne
sg warunki przyrodnicze i ekonomiczne, wzgle-

dy kojarzenia gatezi moga stanowié podstawe
metody projektowania rozmieszeczenia produk-’
cjirolniczej*

* W bardzo interesujacy sposob ujmuje czynniki ksztattujace rozmieszczenie pro-
dukcji rolniczej akademik Niemczynow. Wyréznia on dwa rodzaje sit ksztalttujacych
rozmieszczenie: sily roznicujgce i sily strukturotwoércze. Sily rdznicujace —
to te sity, ktore okreslajg stosunki przestrzenne miedzy oérodkami spozycia a osrod-
kami produkeji oddzielnie dla kazdego produktu. Sity strukturotwoércze —
sg to te sily, ktére skladajg w jedna gospodarcza calo$é rézne uprawy i galezie pro-
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Nasz projekt dotyczyé mial PGR, i to stosunkowo bliskiej perspekty-

wy — najblizszych kilku lat. Wplynelo to w powaznej mierze na sposéb
ujecia calego zagadnienia, zwlaszcza jeSli chodzi o wybér samej metody
projektowania i analizy. ,
- Udzial PGR w uzytkach rolnych wynosi tylko 12,8%, a w produkeji
rolniczej 9,2%. Trzeba wiec projektowaé rozmieszczenie tylko pewnej
czeScl rolnictwa, abstrahujac od calosci, z ktéra jest oma réznorodnie
powigzana,. .

Mozna dyskutowaé, czy takie podejécie jest ze wzgledéw metodolo-
gicznych poprawne; my uwazamy je za dopuszczalne. Upowaznia nas
do tego fakt wyraZnego zréznicowania zadafh PGR i reszty rolnictwa.

Zadania PGR skonkretyzowane sa w ich rocznych i wieloletnich pla-

inach gospodarczych. Plan PGR okrefla, jaka cze$é ogélnej produkeii

rolnictwa maja one wykonaé, precyzuje wiec wymagania, jakie stawia
przed nimi gospodarka narodowa pod wzgledem iloéei, asortymentu
i kosztow produkeji. Plan réwniez przydziela PGR érodki do realizacji
ich zadan produkeyjnych. ’

Dysponowanie produkcja PGR jest takze scentralizowane, mozna wiec
te produkcje w pewnej mierze przesuwaé przestrzennie bez zbytniej
obawy o powazniejsze naruszenie proporcji ogélnej produkeji rolnictwa
w ramach konkretnej jednostki administracyjnej (czy rejonu gospodar-
czego).’

Trzeba jednak stale pamietaé, ze: ,

1. Niezalezno$¢ ta jest bardzo wzgledna i umowna nie tylko dlatego,
ze PGR zaopatruja cate rolnictwo w bydio zarodowe, nasiona kwalifiko-
wane itd., ale i dlatego ze niewykonanie wzglednie niepelne wykonanie
zadan przez gospodarke indywidualng i spéldzielnie produkeyjne (np.
planu kontraktacji) spada jednak na PGR, powodujac nieoczekiwane
czesto zmiany w strukiurze zasiewéw czy tez w terminié odstaw (co za-
zwyczaj ujemnie odbija sie na produkeji PGR).

2. Stopien tej niezaleznosci jest zroznicowany przestrzennie. Tam gdzie
PGR posiadaja wiekszy udzial w uzytkach rolnych i w produkeji da-
nego terytorium, ich struktura produkecji bardziej zalezna jest od struk-
tury calego tamtejszego rolnictwa i wszelkie zmiany muszg by¢ dokony-
wane znacznie ostrozniej. )

Podobnie wyglada sprawa, je$li chodzi o zaopatrzenie przemysiu

' przetwoérezego w surowiec, w czym PGR partycypuja w duzym stopniu.

Pamietajge o tych zastrzezeniach moina jednak, wydaje sie nam,
abstrahowaé przy rozmieszezaniu produkeji PGR od calego pozostalego
rolnictwa, . .

Poniewaz jednak plan panstwowy dla PGR jest podstawa calej ich
wzglednej autonomii, stad zagadnienie planu wysuwaé sie bedzie na czolo
w metodzie rozmieszezenia 1 w samej analizie biezgcej sytuacii. Oznacza -
to, ze za punkt wyjscia bierzemy plan PGR, a w danym wypadku plan
szefcioletni, i Zze zaréwno nasza analiza, jak i kierunek opracowania pro-

dukeji. Sa to izkie zagadnienia, jak plodozmiany, kojarzenis gatezi i system rolniczy.
Wediug Niemezynowa w odrdznieniu od gospodarki kapitalistycznej, w ktére] przewa-
zaja sity réznicujgee, prowadzace do nadmiernej specjalizacii 1 monokultury — w go-
spodarce planowej ceniralne znaczenie majg sity strukturotwércze. Patrz: Niemczy-
now, ,,O kryteriach rozmieszezenia®, ,Izwiestija Akademii Nauk, Wydzial Ekonomiki
i Prawa® nr 2, 1947,



Préba metody rozmieszczania produkcji w PGR | 89

jektu dotyczyé bedzie giéwnie przestrzennego rozmieszczenia planowych
zadan PGR. ’ ‘

Nawiasem méwiac uwazamy, ze w warunkach gospodarki planowej nie
mozna uznaé za poprawny zaden projekt rozmieszezenia produkcji rol-
nictwa, ktéry w wiekszej czy mniejszej mierze abstrahowalby od planu
ogoélnopanstwowego. Jakze wtedy ustali¢ sposéb powigzania rolnictwa
z inmymi galeziami w jedna calo$¢, jaka jest gospodarka narodowa?.

" Na kierunek poszukiwan metodycznych wplyneta jeszcze druga oko-
licznogé. PGR stanowia zespdl przedsiebiorstw jednorodnych pod wzgle-
dem ekonomicznym. Gospodarka ich — to typowa gospodarka towarowa,
ktérej wysokosé i rodzaj okresla plan panstwowy. Mozliwos¢ jednak rea-
lizacji tego planu- zaleze¢ bedzie miedzy innymi od warunkéw, jakie
stwarza on dla produkeji w kazdym konkretnie zespole i gospodarstwie.
Trzeba wiec spojrzeé na rozmieszezenie produkeji nie tyle od strony ze-
wnetrznych ogélnych czynnikéw, ile od strony samego przedsiebiorstwa,
jego wewnetrznych proporcji i powiazan, a wiec od strony kojarzenia
galezi, Rozmieszezanie produkeji nie dla okreslonych konkretnych przed-
siebiorstw, lecz np. dla takich czy innych jednostek fizjograficznych,
byloby, naszym zdaniem, calkowicie nieuzasadnione. s ,

Stad — jesliby najogélniej scharakteryzowaé metode, o ktoérej mowa —
chodzilo nam o takie rozmieszczenie zadan planu panstwowego, by opie-
rajac sie ma znajomo$ci warunkéw przyrodniczych i ekonomicznych za-
pewnié mozliwoéé racjonalnego kojarzenia galezi w ramach przedsie-
biorstw PGR. Metode przyjmujacag zapunkt wyjscia
przedsiebiorstwo rolnicze i wzgledy kojarzenia
w nim gatezi produkcji uwazamy za metode
kompleksowego rozmieszczania produkeji 1ol
niczei.

SPOSOR PRZEPROWADZENIA ANALIZY ISTHIEJACEGO I PLANOWANEGO
ROZMIESZCZENIA PRODUKCII W PGR 7

Faktycznie istniejace rozmieszezenie produkcji w PGR powstaje jako
realizacja podzialu zadan planowych Ministerstwa PGR miedzy poszcze-
gélne jednostki organizacyjne i produkcyjne. .

Zadanie planowe ministerstwa w starej strukturze organizacyjne] dzie-
lone bylo, jak wiemy, pomiedzy zarzady okregowe i centralne, zadanie
zarzadéw okregowych i centralnych — miedzy zespoly, zadania zespo-
6w — miedzy gospodarstwa. W naszym przykladzie ograniczymy sie do
szezebla plerwszego (od gory) — do podziatu zadania planowego Minister-
stwa PGR miedzy zarzady okregowe i centralne. Bedziemy mowili o roz-
mieszezeniu produkeji na ostatni rok planu szescioletniego — na rok 1955.

Chodzi nam o sprawdzenie, czy istniejace rozmieszczenie produkeji
gwarantuje wykonanie zadania planowego, a jezeli nie, w jakim kierunku
powinny i$é poszukiwania $rodkéw poprawy istniejacego stanu rzeczy
(zaréwno jesli chodzi o rozmieszczenie, jak i ogblny plan produkeii),

Zatem jako pierwszy etap naszej pracy konieczne jest przeprowadzenie
analizy istniejgcego rozmieszczenia i planu jego rozwoju. W naszym wy-
padku ograniczyliSmy sie do analizy rozmieszezenia produkeji w okresie
trzech ostatnich lat gospodarowania PGR (1950, 1951, 1952) oraz planu na
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rok 1955. Poniewaz okazalo sie, Ze na ogél PGR realizujg zadania planu
szeScioletniego, je$li chodzi o strukture zasiew6w, nie realizujg za$, jesli
chodzi o wyniki produkecji, nalezy przypuszczac, ze wady tkwig w samym -
planie, w mysl ktérego rozwijaja sie PGR — gléwnie wiec uwage zwrdci-
liSmy na analize ostamlego roku planu szescioletniego.

Odno$nie za$ samej analizy, to podkreslamy tu mocno, ze nie 1st111e]e
jaka$ analiza ,,w ogoéle“. Przeprowadzanie analizy wymaga okreslonego
stanowiska, z ktérego tej analizy sie dokonuje, okreslonej postawy doko-
nujacego analizy. Naszg -analize przeprowadzilismy z punktu widzenia
. przyjetej przez nas metody rozmieszczenia produkeji, tj. badaliSmy, czy
' istniejgce i planowane rozmieszcezenie produkceji daje dostateczne podstawy
. organizacji racjonalnych przedsiebiorstw z prawidlowym kojarzeniem
gatezi.

Pod pojeciem kojarzenia galezi kryje sie bardzo szeroki kompleks za-
gadnien zwiazanych z wewnetrzna organizacjg przedsiebiorstwa, jego gos-
‘podarkg finansows, sposobem wykorzystywania artykuléw wewnetrznego
obrotu, wykorzystania zasobow sity roboczej itp. W zwigzku z tym 1stn1e3a

rézne mierniki praw1d10wosm skOJarzema majgce te wspoblng ceche, ze
mowig o wzajemnym powiazaniu i uwarunkowaniu poszczegélnych galem
wewngtrz przedsm;bmrstwa rolnego.

Cheace przy rozmieszezeniu produkeji kierowaé sie wzgledami kojarze-
nia galezi, nalezalo dokonaé wérdéd tych miernikéw wyboru, ograniczy¢
sie tylko do kilku i to takich, ktére dotycza majwazniejszych — naszym
zdaniem -— powiazan i decydujg o poziomie produkeji, wysokosci plonow
i wydajnodci od sztuki. Poza tym trzeba, aby przyjete mierniki byty
wzglednie proste i fatwe w uzyciu.

Za podstawe analizy (a nastepnie i projektu) przyjeliSmy takie wzgledy:
1) wykonalno$c¢ istniejacego (czy planowanego) programu produkeji
z punktu widzenia 1stn1e3acych zasobow silty roboczeg i sity poc1agowe]
(rozmieszczenie sity roboczej i sily pociggowej) oraz racjonalno$é wyko-
1zy°tama zasobow sﬂ“y roboczej. W trakcie dokonywama analizy okazalo
sie, ze rozmieszczenie sily pociagowej w PGR nie ma zasadniczego wply-
wu na rozmieszczenie produkeji (w zasadzie wszystkie okregi dysponuja
dostateczng pod wzgledem iloéci sita pociagowa) 2) powiazania miedzy
‘produkcm roslinng i zwierzecg — zaréwno jesli chodzi o baze paszowa,
jak i obornik.

WybraliSmy dlatego wiladnie te, a nie inne mierniki, gdyz: 1) zaden,.
nawet najlepszy program produkc;u nie da spodziewanych efektow, jezeli
nie bedzie zagwarantowane pokrycie zapotrzebowama na sﬂe robocza
Zaleznie od skojarzenia galezi zapotrzebowanie to moze byé roézne i réznie
rozklada¢ sie na poszczegdlne okresy w roku. Przy bardzo nieréwnomier-
nym rozmieszezeniu sily roboczej w PGR zagadnienie to nabiera szcze-

' gblnej wagi¥; 2) powiazanie produkcji roslinnej i zwierzecej przez baze

* Nier6wnomiernoéé rozmieszezenia sity roboczej w PGR i trudnoéé jej przezwy-
ciezenia jest zwiazana z takimi czynnikami, jak nieréwnomierno$¢ rozmieszczenia
nadwyzek sily roboczej w gospodarce chlopskiej na terenie kraJu, nieréwnomiernos$¢
rozmieszczenia gospodark1 PGR (koncentracja na polnocy i pbélnocnym zachodzie),.
roézny poziom zniszczeh wojennych, a w zwigzku z tym roézny aktualny stan zainwe-
stowania w dziedzinie warunkéw bytowych pracowmkow roznorodne warunki, jesli
chodzi o zaspokajanie potrzeb kulturalnych i zdrowotnych pracownikoéw, tradycyme
kierunki migracji ludnosci rolniczej itp.
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paszowg i obornik jest najwaznlejszym produkeyjnym powiazaniem mie-
dzy obu podstawowymi galeziami przedsiebiorstwa rolnego. Wiasna baza
paszowa okresla prawie catkowicie mozliwo$ci rozwoju produkeji zwie-
rzecej, strukture tej produkecji i wydajnosé od sztuki. Nawozenie obor-
nikowe w naszych warunkach glebowo-klimatycznych okresla mozliwosé
intensyfikacji struktury zasiewoéw, ma wplyw na plony nie tylko roslin
nawozonych obornikiem, ale i pozostatych reslin plodozmianu; 3) wedlug
naszej oceny, wlasnie w tych trzech dziedzinach -— w dziedzinie sity
.roboczej, bazy paszowej i nawozenia obornikowego -—— odczuwajg PGR
najwieksze braki, ktoére wplywajg w decydujgcy sposéb na poziom
produkeji.

Poniewaz zaréwno nasza analiza, jak i projekt dotyczyly raczej ogdl-
nego obrazu rozmieszczenia produkcji rolniczej, abstrahowali$my caltko-
wicie od zagadnien zwwczanych z kojarzeniem przemysiu rolnego
z produkejg rolnicza.

Analiza ekonomiczna stanu rozmieszezenia produkeji powinna byé wy-
konywana dwukrotnie. Pierwszy raz przed przystapieniem do sporzadze-
nia nowego projektu rozmieszczenia produkeji — jest to analiza przed-
wstepna odpowiadajgca czeSciowo na pytanie, w jakim stopniu dawny
plan rozmieszezenia produkeji jest wadliwy.

Drugi-raz po sporzadzeniu nowego projektu rozmieszezenia produkeji
w celu sprawdzenia stuszno$ci projektu. Jest to analiza nastepcza —
sprawdzajgca projekt. - :

Metoda sporzadzania tych dwdéch analiz jest podobna. Oméwimy ja na
przykladzie analizy przedwstepnej, ktérej dokonaliSmy w czerwcu 1953
roku w odniesieniu do projektu rozmieszezenia produkeji PGR w planie
szebcioletnim na ostatni rok tego planu, a wiec na rok 1955.

Etapy naszej analizy byly nastepujace:

a) prace wstepne,
b) obliczenia wilasciwe.

Nalezalo umozliwié dokonanie przeliczend pozwalajacych na dzialania
rachunkowe nad liczbami-podawanymi w réznych jednostkach oraz po-
zwalajacych na przechodzenie z liczb obliczanych w jednej skali na
liczby obliczane w innej skali. (Patrz nizej.)

Nalezalo tez ustali¢ wskazniki i mierniki niezbedne do dalszych prze-
liczen. Wreszcie konieczne bylo przyjecie pewnych zatozen i proporcji, na
ktérych zamierzaliSmy oprzeé¢ nasza analize.

Liczby, ktére mowity o planowym rozmieszczeniu produkeji rolniczej
w PGR w latach 1950, 1951 i 1952 oraz na rok 1955, bVIV nastepujace:

a) pow1erzchme poszczegblnych uzytkéw rolnych w poszczedolnych
okregach. PGR 1 centralnych zarzadach,

b) ilo§¢ zwierzat gospodarskich wedlug poszezegélnych gatunkow
w przeliczeniu na sztuki duze i na 100 ha uzytkéw rolnych,

¢) struktura zasiewow w % gruntow ornych, uwzgledniajaca wazniej-
sze grupy roslin oraz niektére wazniejsze ro$liny (pszenice, buraki cu-
krowe, ziemniaki oraz rzepak).
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Na podstawie analizy dokonanej przy uzyciu liczb ustalonych w pra-
cach wstepnych dochodzimy do liczb méwigcych dla poszezegélnych
okregéw (oraz dla cato$ci PGR) o tym:

czy -powierzchni paszowej jest brak czy nadmiar,
czy obornika jest brak czy nadmiar,
czy sity roboczej jest brak czy nadmiar.

Pomocg w analizie powinny byé¢ jeszcze inne dodatkowe dane, doty-
czace zaréwno stanu produkeji w poszcezegélnych rejonach (okregach), jak
1 wiadomosci méwigce o mozliwosciach lub trudnoseiach jej rozwoju. Przy
- analizie rozmieszczenia produkcji PGR na koniec 1955 roku bralismy pod

uwage wysokost zyskow lub strat w poszezegélnych okregach PGR
w roku 1952, charakterystyke poszczegélnych okregéw PGR pod wzgle-
“dem latwosci lub trudnosci uzyskania sity roboczej i wreszcie dane z pu-
blikacji méwigce o poziomie i rozmieszczeniu produkcii w poszezegdlnych
rejonach naszego kraju w okresie przed wybuchem wojny 1939 roku.

Prace wstepne

Liczby, ktére skladaly sie na material sluzacy nam do analizy, ujmo-
_wane byly badZz w wielkoéciach bezwzglednych, a wiec w pelych ilo$-
ciach hektaréw, sztuk itd., badZ podawane byly w wielkoéciach natural-
nych, a wiee w tych samych hektarach lub w sztukach, lecz w przelicze-
niu na jednolita powierzchnie (wiekszosé na 100 ha uzytkéw rolnych),
badz wreszcie 'w procentach powierzchni, lecz nie zawsze tej samej: nie-
ktére w procentach powierzchni uzytkéw roinych, inne w procentach
© gruntow ornych. ~ ‘

Dla przeprowadzenia kompleksowej analizy, a wiec analizy ujmujacej
poszczegblne elementy we wzajemnym powigzaniu, nie za$ kazdy oddziel-
nie, konieczne bylo, zdaniem naszym, znalezienie czego$, co byémy mogli
nazwac¢ ,,wsp6lnym mianownikiem*, a wiec co doprowadzatoby do wspol-
nej skali wszystkie te liczby., Za wspdlng skale przyjelis-
my obszar 100 ha uzytkoéw rolnych

Skala ta ma te zalete, ze umozliwia podawanie liczb mowigeych o réz-
nych iloSciach (np. ilo$¢ robotnikéw, traktoréw, zwierzat pociagowych,
zwierzat produkcyjnych itd.), jek réwniez ujmowanie struktury uzytkéw

lub zasiewéw (np. % gruntéw ornych, % obsiany zbozami itp.).

Malezy tu jednak pamietaé o tym, ze najpowszechniejszym sposobem podawania
procentowe] struktury zasiewéw jest ujmowanie obszaru pod poszezegdlnymi rosli-
nami nie w procentach uzytkow rolnych, lecz gruntdéw ornych. Stad powstaje nie-
jednokrotnie koniecznoéé przeliczania liczb procentowych w odniesieniu do uzytkow
roinych na liczby procentowe w odniesieniu do gruntéw ornych lub odwrotnie.

Przyklad. JeSli powierzchnia zbéz w strukturze gruntéw ornych wynosi 52,4%,
a grunty orne stanowia 88,7% uzytkéw rolnyceh, to zboza stanowig 2200 oo =48,5%

. 1
powierzchni uzytkdéw rolnych.
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I na odwrét. Je§li powierzchnia polowych objetoSciowych roélin pastewnych sta-
nowi 6,3% uzytkéw rolnych, to w strukturze gruntéw ornych — przy zalozeniu, ze
grunty orne wynoszg 79,2% uzytkoéw rolnych — bedzie wynosila:

§-’%;2129“=7,9% gruntéow o?nych .

Zwracamy uwage na to, ze liczby moéwigce o procentowej strukturze
badz uzytkéw, badZz poszczegdlnych rodzajéw roslin $wiadczg jednoczesdnie
o ilosci hektaréw tych uzytkéw badz roSlin przypadajacych na 100 ha
uzytkow rolnych. ,

Przechodzimy teraz do oméwienia koniecznych decyzji co do ustawie-
nia poszczegélnych proporcji, wskaznikéw i liczb umozliwiajgcych nam
dokonanie analizy planowego rozmieszczenia produkeji.

Plan wieloletni Ministerstwa PGR nie ujmowal zagadnienia sily ro-
boczej.

Na podstawie znajomesei sytuacji w dziedzinie sity roboczej w PGR
zalozyliSmy, Ze nie nastapi znaczniejsze zwigkszenie ilogci sily roboczej
w tych okregach, w ktérych odczuwa sie brak sity roboczej. Dlate go
zatozylidmy, ze ilo$é sity roboczej w poszcze-
g6lnych okregach bedzie ta sama, co w roku 1952,
dla ktérego mieli§my dane ze sprawozdawczo-
$ci PGR. Liczby, ktérymi operowali$émy, dotyczyly
robotniké6w grupy produkcyjnej, a wiec robotnikéw z wylgczeniem grupy
inwestycyjnej oraz przemystu rolnego. Dla poglebienia analizy poza licz-
bami rocznymi analizowaliSmy réwniez liczby méwiace zaréwno o iloéci,
jak i o zapotrzebowaniu robotnikéw w kwartale szczytowego zapotrzebo-
wania, tj. w III kwartale, oraz w miesigcu szczytowego zapotrzebowania,
tj. w pazdzierniku.

Aby poréwnaé zapotrzebowanie sily roboczej z ilogcig posiadang przez
PGR zaréwno w skali ich calosci, jak i poszczegélnych okregéw, postano-
wiliSmy sporzadzaé ten bilans na podstawie produkeji roslinnej, gdyz
przesunigcia w rozmieszezeniu produkcji rolniczej powinny mieé miejsce
przede wszystkim w dziedzinie struktury produkecji polowej. Aby moéc
jednak poréwnywaé zapotrzebowanie sily roboczej, wynikajace z plano-
wej struktury zasiewow, z rozporzadzalng iloscig sily roboczej, musimy
wiedzie¢, ile posiadanej sily roboczej mozna uzyé w produkeji polowej. -
A wiec musieliémy znalezé metode pozwalajaca na wyliczenie na pod-
stawle posiadanej iloéci sily roboczej tej iloéci, ktéra moze byé¢ uiyta
w produkeji polowej.

Ilo§¢ sity roboczej, ktoéra moze byé¢ uzyta w produkcji polowe], otrzymamy, jesli
od ogélnej 'ilogei sily roboczej odejmiemy ilosé potrzebna na wszystkie prace nie~
bezpo$rednio produkeyjne (to jest te, ktérych zazwyczaj nie obejmuja normatywy
zapotrzebowania sity roboczej na produkcje roélinna i zwierzeca) oraz na prace przy
obstudze inwentarza produkcyjnego.

Wedlug badaf IER, na 100 pracownikéw zatrudnionych przy bezposrednich pra-
cach produkcyjnych (facznie z przemystem) przypadato 50 pracownikéw zatrudnio-
nych przy pracach niebezposrednio produkecyjnych (tacznie z grupa inwestycyina
1 niewytworcza). ’ .

Wedlug danych uzyskanych z PGR za rok 1952 grupy: inwestycyina, niewytworcza
i przemysiu rolnego wynosily 10,9% ogétu pracownikéw PGR, z czego sama tylko
grupa przemystu rolnego wynosita 3,9% pracownikéw. Stad:
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na: 100 pracownikéw bez-| przypadalo 50 praco-| razem 150 praco-
posrednio produkeyj-| wnikéw niebezposre-| wnikéw
nych . dnio produkeyjnye h

grupy: inwestycyjna
niewytwéreza i prze-

mysiu rolnego wyno- ’ 16

sify 10,94 od 150 pra-

cownikéw

grupa pracownikow

przemysfu rolnego 6

stanowila 3,9% od 150

pracownikow
94,p1'a(;pwnicy bez- ogolcm T?)’; pra~
posrednio produkeyj- cownicy bez grup:
ni w_produkeji po- linwestycyjnej, nie-
lowej i zwierzece] wytworczejiprze-

mysiu rolnego

Stad: 94> 100
N 134

=70%

Z naszych zatem wyliczen wynika, ze je$li na 100 ha liczbe pracownikéw grupy
wytworezej (ktéra znamy) przyjmiemy za 1060Y%, to iloéé pracownikdéw zatrudnionych
bezposrednio w produkcji polowej i zwierzecej wyniesie (w naszych konkretnych
warunkach) 70%.

By uzyska¢ liczbe robotnikéw, ktérzy moga byé zatrudnieni w pro-
dukcji polowej, musimy od uzyskanej w ten sposéb liczby robotnikéw
odjaé liczbe robotnikéw zatrudnionych bezposérednio w hodowli. ’

2

Jeden robotnik oprzata
“ Grupa zwierzat uzytkowych Sztuk sztuk duzyeh przelicze-
’ niowych
s {
Maciory: ., 140,33 | 4.62
Warchlaki hodowlane 600,08 . v 4,80
Warchlaki uzytkowe 150%¢0,08 ’ 12,00
Tuczniki (bez mechanizacji) 1003<0.,20 20,00
Owce zarodowe 115x0,10 11,50
»  uzytkowe 140¢0,10 14,00
Zrebaki 143100 14,00
Krowy 121,00 12,00
Jalowizna , 300,55 16,50
109,42 : 9 = 12,2 sztuk

ASrednio wypada na 1 robotnika 12,2 sztuk duzych. Poniewaz poza tym przy oprze-
cle bydia mlecznego, ktérego jest w PGR najwiecej ze wszystkich gatunkéw zwierzat
uzytkowych, przypada réwniez okolo 12 sztuk duzych na 1 robotnika, dlatego przy-

1e_l_ilﬁmy te stawke. Stad na oprzet 1 sztuki duzej nalezy przeznaczy¢ I%=0,08 robo-
nika.
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Brak nam teraz juz tylko jednego elementu potrzebnego do obliczenia, ilu robo-
tnikéw w roku pozostaje na bezpo$rednig produkcje polowa. Jest nim liczba moéwiaca
o ilosci inwentarza uzytkowego w sztukach duzych na 100 ha uzytkéw rolnych
w okregu. Liczbe te uzyskujemy na podstawie przeliczenia zaplanowanych na rok 1955
sztuk inwentarza na sztuki duze przeliczeniowe (wagowe = 500 kg).

Poniewaz dane planowania i sprawozdawczosci dotyczyly tylko sztuk efektywnych,
przy tym brak bylo pelnej struktury stada, zastosowaliémy nastepujace sposoby
przeliczen. =~ . .

Bydlo. Mieliémy podane liczby ogélnej ilodci sztuk bydia z wyodrebnieniem ilosci
krow. OczywiScie reszte stanowila mlodziez: cieleta i jalownik, Powstala zatem
trudnosé, w jaki sposdb, a wiee przy uzyciu jakiego wspodtczynnika, przeliczyé mto-
dziez na sztuki duze przeliczeniowe. .

UstaliliSmy nastepujaca metode: obliczyliSmy, ile sztuk mlodziezy przypadalo
w planie 1955 roku na 100 sztuk krow mlecznych. Ilo§é ta $wiadezyla o strukturze
stada obrotowego (zakladajac mniej wigecej normalng strukture). Ulozylismy te
strukture i przeliczyliSmy poszczegdélne grupy mlodziezy na sztuki przeliczeniowe
" na podstawie przypuszczalnej wagi zywej, liczby te dodaliémy i wreszcie podzielilis$my
przez ogblna ilos¢ miodziezy.

Uzyskany iloraz stanowil wspélczynnik przeliczeniowy dla jednej sztuki micdziezy.
Podajemy przyklad zastosowania tej metody na liczbach planu na rok 1955.

Ogolna ilo§¢ sztuk bydla 718,9 tys.
w tym bydio mleczne 335.0 ,,

stad miodziezy sztuk 383,9 tys.

Na podstawie tych liczb obliczamy ilo§é sztuk mtodziezy przypadajaca na 100 sztuk
krow mlecznych: .

! Na krow mlecznych Sztuk miodziezy

| Sztuk 335,0 tys. - 383,

Stad na 100 sztuk kréw mlecznych wypada:

383,9 X100 =115 sztuk mlodziezy
335

Ukladamy teraz racjonalng strukture stada obrotowego, wychodzac z otrzymanej
liczby 115 sztuk milodziezy na 100 sztuk krow mlecznych i przeliczamy te sztuki na
sztuki przeliczeniowe:

: s
o o Sztuk efe- | Wspéblezyn. o
Grupa zwierzat ktywnych | prreliczen. Iloczyn |
Cielgta do 7 dni zycia 2 0,08 0,16
Jatowizna 0—1 roku 45 0,24 10,80
“ 1—2 lat 39 0,70 27,60
s 2—3 lat 29 0,90 26,10
Razem 115 . — 64,66

64,66

Stad wspélezynnik przeliczeniowy: =0,56.
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Zaokraglajac przyjeliSmy do przeliczen Wspélczynnik 0,55. A wiec ogélna ilosé
718,9 tys. sztuk bydla réwna sie nastepujacej iloSci sztuk duZzych przeliczeniowych:

. Jwier x Wspélezyn. | Sztuk prze-
| R Grupa zwierzal Ilosé sztuk przeliczen. [liczeniowych
| kS

i Krowy mleczne : 335,0 tys. 1,00 335,0 tys.

. Mlodziez 383,9 tys. 055 | 2111 tys.

| - ‘
| Razem 718,9 tys. — 546,1 tys.

Trzoda. Mieliémy podane nastepujace liczby, méwiace o planowane]j ilosci trzody
w roku 1955: ogélna iloéé sztuk irzody (sztuk efektywnych) w dniu 30 czerwca oraz -
planowana w tym ilo§¢ macior. Poza tym otrzymaliSmy dane dotyczace produkcji
tucznikéw oraz bekondéw za caly rok 1955, a wiec jakby ,przelotowosé* tucznikéw
i bekondéw w roku. Cheac jednak przeliczy¢ trzode na sztuki duze (wagowe), musie-
lismy w Jaki§ sposéb ustali¢ $rednig strukture stada trzody, a wigc strukture na
podany dzien 30 czerwca. W danym wypadku zastosowaliSmy z kolei nastepujaca
metode. . ;

Tucznik pozostaje normalnie w swojej klasie przez 6 miesigey (od 4 do 10 mies..
zycia), bekon zaé przez 4 miesigce (od 4 do 8 mies. zycia). Dlatego checgc na pod-~
stawie rocznej przelotowosci dojsé do stanu w jednym dniu réwnajacego sig $re-
dniemu stanowi roku trzeba ilogé tucznikéw podzielié przez 2, ilo§¢ za$ bekondw
przez 3. Je$li od iloéci sztuk w jednym dniu (na 30.VI) odejmiemy ilo§¢ macior,
tucznikow i bekonow, to rdéznica bedzfé oznaczala warchlaki i prosieta. Zakladamy,
ze warchlakéw chowamy tylko tyle, ile wyniesie razem ilo§¢ potrzebna na odnowie-
nie tucznikéw i bekonéw. Remontu macior nie bierzemy tu pod uwage, bo maciory
b}t;z’xkowane pdjda na tucz, a warchlaki liczone do tuczu zostana przeznaczone na
chow.

Zilustrujemy te metode na przykladzie liczb dla Okregu PGR Bydgoszcz:

Ogélem na dzien 30.VI sztuk trzody 77 100

w tym: macior : . 11100
Innej trzody sztuk : 66 000
Tucznikéw w roku — 27880 sztuk, co odpowiada (:2) 13940 sztuk
Bekonow , — 42900 s » (:3) 14 300 sztuk 28240
Zatem w dniu 30.VI bedzie warchlakow i prosiagt 37760 sztuk.

Tlo$é warchlakow na odnowienie tucznikéw i bekonow -obliczamy biorac pod uwagé
czas przebywania warchlakéw w swej klasie (2 mies.) oraz czas przebywania w swej |
klasie tucznikéw (6 mies.) i bekonéw (4 mies.). A zatem cheac obliczy¢, ile frzeba
przeznaczy¢ warchlakéw na utrzymanie ciaglodci tuczu, dzielimy ilo$¢ tucznikéw
w dniu 30.VI przez 3, a ilo§¢ bekondw przez 2.

A wigc warchlakéw potrzeba na tucz, czyli powinno by¢ w dniu 30.VI:

i 13940 :3 = 4650
14300 :2 = 7 150

11 800 sztuk
prosiat natomiast w tym dniu powinno byé: .,
37 760 — 11 800 = 25 960 sztuk

Trzode przeliczaliémy na sztuki duze przy uzyciu nastepujacych wspélezynnikow:

maciora 0,33 sztuki duzej
tucznik 0,24 ,, ’
bekon 0,17 s 2

warchlak 0,08 »
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Prosiat nie przeliczalimy, poniewaz nie zuZywaja paszy objetoSciowej i soczy-
stej.

Jesli chodzi o owce, to ze wzgledu na szybko§é ich wzrostu nie réznicowa-
lismy ich wedlug wieku, a przeliczaliSmy wszystkie w stosunku 0,10 sztuk duzych
za 1 owece. N

Ilos¢ zrebak 6w ustaliliSmy w ten sposéb, ze od ogélnej ilogei sztuk koni odje-
lismy iloé¢ koni ,,starszych®, ktére uznaliémy za konie robocze. Zrebaki przeliczaliSmy
na sztuki duze w stosunku 0,70 sztuk duzych na 1 zrebaka,

Aby mbc ocenié, czy brak nam sity roboczej, czy tez mamy jej nadmiar,
musimy dokona¢ bilansu sily roboczej, a wiec poréwnaé ilogé, ktoérg roz-
porzadzamy, z zapotrzebowaniem. ; !

Do obliczenia zapotrzebowania sily roboczej w produkeji roglinnej

trzeba nam jeszcze ustali¢ wlaSciwe zapotrzebowanie na hektar. Oczy-
wiscig, mozna tu zastosowaé taka lub inng metode, myémy zastosowali
metode nastepujaca:

Zasadniczo oparliSmy sie na normatywach (przykladach) zapotrzebowania sity
roboczej i sily pociagowej na 1 ha, podanych w instrukecji do planu gospodarczo-
finansowego PGR na rok 1951. Normatywy te przyielismy jako wyjsciowe dlatego,
ze byly one obliczone przy zalozeniu, iz wszystkie prace pociggowe sa wykonywane
przy uzyciu zywej sily roboczej — a wiec bez zadnej mechanizacji.

Mialo to dla nas wartos$é ze wzgledu na konieczno$é uwzglednienia réznego stopnia
zmechanizowania sily pociggowej w poszczegélnych okregach, azeby zastosowaé ko-
rekte w stosunku do liczb wyjsciowych. :

Trzeba jednak obliczy¢, jak rézny stopien mechanizacji sily pociagowej wplywa
na obnizenie zapotrzebowania sity roboczej, oraz zdecydowagd, jaki stopien mechani-
zacji zastosowa¢ do poszczegélnego okregu. W jaki sposéb to uczynié? Pamietajmy
przy tym, Ze na razie jeszcze analizujemy juz istniejacy plan (w skali 1955 roku),
a wiec nie mozemy zbytnio odbiegaé¢ od rzeczywistosci. Musimy wiec oprzeé¢ sie na
faktycznych liczbach wyjsciowych.

RozumowaliSmy w nastepujacy sposéb: ‘

O tym, w jakim stopniu mechanizacja prac pociagowych zaoszezedza site robocza
w warunkach okregu, w ktdérym nie brak sily roboczej, wskaze poréwnanie liczb
obliczonych na podstawie normatywoéw utozonych bez uwzglednienia mechanizacji —
z faktycznym zuzyciem sily roboczej. Nalezalo jeszcze wybraé taki wlagnie okreg.
Zdecydowaliémy sie na Okreg Poznan-Wschod, gdyz jest to okreg, ktéry na ogdl
wykonywat zaplanowane zabiegi uprawowe. Otrzymali$my liczby:

Okreg Poznan-Wschéd Ilos¢ robotnikéw w roku

Na prace w produkecji roslinnej:
Zapotrzebowanie na podstawie normatywéw ustalonych

bez uwzglednienia mechanizacji 8,4
Faktyczna ilo§é robotnikéw w roku 1952 7,1

- Réznica 1,3

ObliczyliSmy, jaki procent stanowi ta réznica w stosunku do zapotirzebowania
obliczonego na podstawie normatywoéw ustalonych bez uwzglednienia mechanizacji:

1,3X100
8,4

A wiec zmniejszenie zapotrzebowania na skutek mechanizacii w stosunku do
liczb uzyskanych w oparciu o wymienione normatywy wynosilo okoto 15%. Metoda,
ktéra zastosowaliémy, ma zdaniem naszym m. in. i te zalete, Ze nawiazuje do rze-
czywistosci. Normatywy moga by¢ stuszne lub nie — natomiast liczby otrzymane
po uwzglednieniu owej procentowej korekty bedg bliskie rzeczywistoéci. Je§li bowiem
normatywy sa zawyzone, to procent ten bedzie mniejszy i odwrotnie, jeéliby nor-
matywy byly zanizone, to procent bylby wigkszy — ale wynik zostanie skorygowany.

=15%

7 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej
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MusieliSmy mnastepnie zdecydowaé, jakg przyjmowaé oszczednos$¢, jaki procent
redukeji w okregach, w ktérych byt brak sily roboczej. Tu nalezalo przyjgé jakies
zalozenie bardziej teoretyczne, bo nie widzieliSmy wérdd okregéw, w ktérych jest
malo sily roboczei, takiego, ktory by przez wieksze zmechanizowanie prac pociago-
wych wykonal catkowicie zaplanowane zabiegi agrotechniczne. OparliSmy sie jednak
na podobnym rozumowaniu — z tym jednak, Ze dokonaliSmy potem jeszcze korekty
logicznej.

Sposrod okregéw deficytowych pod wzgledem sity robocze] wybraliSmy Okreg
Stupsk, ktéry naszym zdaniem, najblizszy byl warunkom, jakie stawialiSmy takiemu
okregowi.

Okreg Stupsk -Ilo§¢ robotnikéw w roku

Na prace w produkcji roslinnej:
Zapotrzebowanie na podstawie normatywéw ustalonych

' bez uwzglednienia mechanizacji 7.1
Faktyczna ilos¢ roboinikéw w roku 1852 45
Réznica 2.8

26X100 _gq0

Réznica ta stanowi:

H

Poniewaz uwazaliSmy, ze tak duza réznica wynikla m. in. i z tego, ze nie wszystkie
zaplanowane prace (te, ktére ujmuje normatyw) mogly byé (i byly) wykonane, dia-
tego wprowadziliémy korekte logiczng, obnizajac ten procent do 30, a wiec do liczby
dwa razy wiekszej od procentu w okregu dobrym i nie posiadajacym deficytu sily
roboczej, ' o

Pozostalo jeszeze ustalié, w kiérych okregach stosowano przy obliczeniach
redukecje 15-procentows, a w ktérych 30-procentowa. Za punkt wyjscia przyjeliSmy
stosunek sity mechanicznej do sily zywej w okregu.

Stosunek ten obliczalidmy w ten sposob, ze ilosé fraktoréw (w traktorach prze-
liczeniowych 15-konnych) w okregu na 100 ha uzytkow rolnych przeliczaliSmy na
konie Zywe w stosunku 5 koni Zywych na 1 traktor 15-konny i obliczaliSmy procen-
towy stosunek. koni zZywyech w postaci traktoréw do efektywnych koni roboczych
na 100 ha uzytkéw rolnych. Podajemy przyklad dla dwoéch okregéw o réznych sio-
sunkach. '

Na 100 ha uzytkéw rolnych sztuk L6dz Gizycko
Konie robocze 10,40 4,40
Traktory przeliczeniowe 15-konne ' 0,95 1,52
Traktory w przeliczeniu na jednostki przeliczeniowe 4,75 7,60
Sila pociagowa w jednostkach przeliczeniowych (koniach i
Zywyeh) ‘ 14,85 12,00
Stosunek procentowy sily mechanicznej do sily Zywej 39:61 63:37

Przyjeliémy, ze dla okregdw, w ktérych procent zmechanizowania sity pociagowej
wynosi 60 lub wiecej, stosujemy redukcje 30%, dla pozostalych za§ — 15%.

Przechodzimy teraz do ustalenia wskaznikéw potrzebnych do wykonania
drugiego punktu analizy dotyczacej powierzchni paszowej.

Analizy rtozmiaréw bazy paszowej dokonaliSmy w jednostkach po-
wierzchniowych, a nie jednostkach karmowych, oraz w biatku. Te¢ metodg
stosowali$my przy projektowaniu rozmieszczenia, uwazajac, ze miernik
powierzchniowy pozwala najlatwiej zbilanso-
w a & poszczegblne elementy, od ktérych zalezy rozmieszczenie. Punktem
wyjécia dla otrzymania wskaznikéw powierzchniowych byly u nas oczy-
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wiscie liczby moéwigce o iloSciowym zapotrzebowaniu podstawowych grup
pasz przez poszczegolne gatunki zw1erzat gospodarsklch Wskazniki te
ustalallsmy z duzym przyblizeniem, uwazajae, ze tu chodzi raczej o rzad
liczb, a nie o $cisla dokladno$¢, ktéra przy tego rodzaju pracach jest
niemozliwa. Kazda tak zwana dokladnoéé bedzie tylko pozorna, gdyz bledy
bedg zawarte w samej roéznorodnodci warunkéw, w réznorodnosci zwie-
rzgt, gleb, plonéw, agrotechniki itd.

OczywiScie gdyby komus$ zalezalo na tej ,,dokladnosm“ moze jg do me-
tody naszej wprowadzié — samej metody to nie zmieni. Nie twierdzimy
tez ze akurat ta wielko$§é wskaznikow, ktoérg przyge;hsmy, oraz sposob ich
wyliczenia, jaki przyjelisSmy, jest naglepszy i Jedyny Zapewne moznha je
ustali¢ lepiej, chodzitu jedynie o podanie jednego ze sposobéw oraz przy-
blizony stopien dokladnosci przy ich wyliczaniu.

Podamy sposob wyliczania Wskazmkow oraz ich Wysokosc dla irzech podstawo-
wych grup zwierzat uzytkowych —pydia, trzody i owiec oraz dla koni. Bydlo
bralidmy pod uwage zardéwno panstwowe, jak i stanowigce wlasnoéé pracownikéw.
Przy obliczaniu powierzchni pastewnej braliémy jedynie powierzchnie potrzebna do
wyprodukowania pasz objeto$ciowych i soczystych.

Zapotrzebowanie bydla na pasze. PrzyjeliSmy nastepujace ilosei podstawowych pasz
na 1 krowe: okopowych 35 q, zielonki 30 ¢, siana 12 g, oraz powierzchnie pastwiska
dobrego — 0,3 ha. MusieliSmy przeliczyé te iloSci na powierzchnie pastewna. Przy
przeliczaniu tym kierowaliémy sie planowang na rok 1955 wysokoscia plondéw.

Plonu burakéw pastewnych PGR nie planowaly. Planowaly natomiast plon bura-
kéw cukrowych w wysokoSci 263 ¢ z ha. Plon ten odpowiada zdaniem naszym mniej
wigcej plonowi 350 ¢ z ha burakdéw pastewnych. Stad 35 g na krowe (sztuke duza)
odpowiada powierzchni 0,10 ha. :

Planowany plon zielonki wynosit 366 q z ha — zatem 30 g zielonki odpowiada
powierzchni 0,10 ha, a poniewaz planowaliSmy $rednio pditora ploriu w roku — po—
wierzchni 0()7 ha.

Planewany plon siana wynosil 42 ¢ z ha. Zatem 12 g siana odpowiada mniej
wiece]j pO’Wlel‘z.ChDI 0,25 ha.

Pozostaje jeszeze povxerzchma pastwiska. Sredm Wskazmk bom'cacu pastwisk
w PGR wypadl nam 1,5, a wiec byly one mniej niz $rednie.

Hektar 1ak o wskazniku 2,0 moze wyzywié 2,5 sztuki duzej

33 3 2 H 2 2 3 2 b2

Stad hektar Iak o wskaZniku bonitacji 1,5 moze wyzywié 2,0 sztuki duze, czyl
na._jedna sztuke duza wypadaloby 0,50 ha pastwiska. Poniewaz zakladamy, ze pastwi-
ska zostang polepszone, przyjeliSmy na 1 sztuke duzag powierzchnie poérednia 0,40 ha.

Zapotrzebowanie trzedy na pasze. Poniewaz inwentarz zywy przehczamy na sztuki
duze, musieliémy obliczy¢ zapoirzebowanie powierzchni paszoweg na 1 sztuke duza
(przehczemowa) {rzody.

Metode zastosowaliémy nastepujgca:

ZaczeliSmy od ustalenia, jaki procent w poglowiu trzody $rednio w roku stanowig,
w PGR poszczegdlne grupy, ktére maja odrebny sposob zywmma Bekony i maciory
polaczyliSmy w jedng grupe ze wzgledu na to ze i jedne, i drugie majg podobny
dobor pasz (ziemniaki i zielonka).

T1osé ob- .
| . i Przeloto- o Stan érednio W pro-
Grupa uiytkowa wosé w roku f;,) gg;ju w jednym dniu | centach
" Bekony 180 000 3 60000 I
Maciory — — 134 000 X< 194 000 [
Tuczniki 542 000 2 274000 |
Razem 465 000 |
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T ;
Obliczenie ileSci karmy podstawowej na jedna duza sztuke {rzody chlewnej w roku

, s Na1 sztuke >
. Na jedna Procent Togé .
Nazwa paszy Gltip a sztuke efe- | w ogélnym ({59’&{5;1\;& 4 | obrotéw ija,!(;‘;a
Z ‘oW { 7l T v 'OKW
uzytkowa ktywna poglowiu procentow. | ¥ roku
Ziemniaki Bekony 9 40 3.6 3 | 108
(tacznie z - !
maciorami) :
Tuczniki 18 60 10,8 2 21,6
@ na 1 sztuke duza w roku 32,4
Ziclonka . Bekony 9 40 36 3 10,8
(facznie z '
maciorami)

Przy” planowanym plonie 21emn1akow 155 g z ha — 32,4 ¢ ziemniakéw odpowiadaja
(po zaokragleniu) 0,20 ha. -

Plon 108 g zielonki przy plonie 300g i przy 1,5 zbioru
z pola w roku odpowiada 005 ha

Zapoirzebowanie owiec na pasze. PrzyjeliSmy, ze dorosta owca potrzebuje w ciggu
roku nastepujacych iloéci pasz: siana 1,5 q, burakéw pastewnych 3,02 oraz pastwiska
0,10 ha. Stad jedna sztuka duza przeliczeniowa owiec bedzie wymagala dziesie¢
razy wiecej pasz (wspélczynnik przeliczeniowy 0,10); a mianowicie: siana 15 q, bura-
kéw pastewnych 30 g i 1,0 ha pastwiska; 15 ¢ siana odpowiada okolo 0,30 ha Iaki,
30 g burakéw — okolo 0, 10 ha.

Zapotrzebowanie koni na pasze. Liczymy na konia roczme okolo 16 g siana, co
przy plonie okolo 40 q z ha odpowiada 0,40 ha igki.

Zestawimy razem obliczone powierzchnie.

Zapotrzebowanie powierzchni pastewnej w roku na 1 sztuke duzg (przeliczeniows)
poszezegbinych gatunkdéw zwierzat gospodarskich

(dla pasz objetosciowych i soczystych)

; Rosliny po]ow ‘
Gatunek zwierzat| Okopowe Ziem- .| Razem | Laka Pastwi- Ogdlem

korze- niaki Zielonki ska

niowe -
Bydio 0,10 —_ 0,07 0,17 0,25 0,40 0,82
Trzoda — 0,20 0,05 0,25 —_ — 0,25
Owce 0,10 — — 0,10 0,30 1,00 1,40
Konie — — — — 0,40 — 0,40

Przy przeliczaniu powierzchni pastwiska na powierzchnie uzytkéw polowych (z;e-
lonki) przyjeliémy dzielnik 3. Wynika on z nastepujacego rachunku.

Plon siana z pastwiska (1955 r.) przyjeto jako 25, ¢ z ha. Odpowiada to
25X4=100 q zielonej masy.

Jednocze$nie plon zielonki przyjeto 300 g z ha. Zatem stosunek wyda]nosc1 obydwu
powierzchni wynosi: s

300 g

=3

100 g

Wreszcie ostatnie wskazZniki dmyczaee Wykonama ostatnlﬂgo punktu
analizy dotyczacego bilansu obomlka
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PrzyjeliSmy (ostroznie), ze jedna sztuka duza daje w roku 80 g obor-
nika. Rozne gatunki zwierzat w przeliczeniu na sztuke przeliczeniowsg
daja rozne iloéci obornika i dlatego liczba ta musiala byé przyblizong
wypadkows tych ilosci.

PrzyjeliSmy tez, ze za pelne nawozenie bedziemy uwazali dawke 250 q
obornika na ha. Stad jedna sztuka duza przeliczeniowa moze nawiezé
w ciggu roku 0,32 ha pola, a wiec w przyblizeniu 1/3 ha.

" Obliczenia wladciwe

Analize méwigca nam o tym, czy zachodzi brak powierzchni paszowej,
czy tez jest jej nadmiar, przeprowadzaliSmy w nastepujacy sposéb.

PoréwnywaliSmy powierzchnie potrzebng pod ros-
liny pastewne, w stosunku — tak jak i wszystkie inne oblicze-
nia — do 100 ha uzytkéw rolnych, z tg powierzchnig, ktéra byla umiesz-
czona w planie na 1955 rok. W celu dokladniejszego zobrazowania
dodatkowo sporzadziliSmy oddzielny bilans zielonych uzytkéw oraz po-
wierzchni pod roslinami polowymi. Przy obliczaniu zapotrzebowania postu-
giwaliSmy sie obliczonymi. przez nas wskaznikami, ktére omoéwilismy
w poprzednim punkcie.

Podamy metode naszego obliczenia na przykladzie Okregu PGR Byd-
goszcez.

Zapotrzebowanie powierzchni pastewnej na 100 ha uzytkéw rolnych

Zapotrzebowanie
Gatunek I108¢ sztuk na 1 sztuke ha Razem ha
awierzat |0 1% B2 IRoKI pol Pa- | Rosliny Pastwis-
4 (wszt. duz.)| (bez | Laki a osiiny Laki- astwis
ziemn.) | stwiska | polowe E ka
Bydlio (facznie 26,7 0,15 0,25 0,40 4,0 6,7 | 10,7
z bydlem pra-
cownikow) :
Trzoda 8,5 0.05 — — 0,4 — —_
Owce .30 0,10 0,20 1,00 0,3 0,9 3,0
Konie 7,8 — 0,40 C— — 31 —
4,7 10,7 13,7

Ogolem powierzchni pastéwne} na 100 ha uzytkéw rolnych 29,1 ha.

Poréwnujemy teraz zapotrzebowanie powierzchni pastewnej z powierzchnia plano-
wang i obliczamy roéznice. .

Ponjewaz trawopole uzytkujemy tak samo jak 1gki, wiec dla uproszczenia przy-
kiadu ujmujemy w naszym bilansie paszowym obydwie powierzchnie jedna liczba.
(patrz: tabl. na str. 102). .

Widzimy, Zze og6lny brak powierzchni pastewnej wyniést 5,2 ha uzytkéw rolnych.
-~Jezeli jednak 1 ha trawopola przyjaé¢ za réwny 1,5 ha lgki lub 2 ha pastwiska, to po

wprowadzeniu do bilansu odpowiednich poprawek ogze sie, ze mamy nadmiar po- -

wierzchni pastewnej wynoszacy 0,7 ha powierzchni pofowej i 1,2 ha trawopola.
Nie wlaczamy do rachunku powierzchni pastewnej pod ziemniaki przeznaczone
dla trzody. Robimy tak dlatego, ze nie rozbijamy ziemniakéw na pastewne i inne.

E
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Wielkosé pow1erzchm pastewnej na 100 ha uzytkéw rolnych w planie PGR na rok 1955

(dla Okregu PGR Bydgoszcz)

Wyszezegdlnienie ha gruntéw ha uzytkéw
ornych rolnych
Pastewne polowe (jednoroczne
i okopowe) : 6,2 5,4
Pastewne wieloletnie 8,0 7,0
Pawierzchnia gk - ‘ 7,7
" pastwisk ) . 3,8
Razem hektaréw . 23,9

Bilans powierzchni pastewnej dla Okregu PGR Bydgoszez w planie na rok 1955
. {(w przeliczeniu na 100 ha uzytkéw rolnych)

. Powierz- . :
Wyszezegblnienie chnia polo- 'Ii;awqp ole | Pastwiska Oggg%m
' wa ha ifaki ha ha ha
Powierzehnia potrzebna do wy- :
karmienia inwentarza 4,7 10,7 13,7 29,1
Powierzchnia umieszczona w pla-
nie na rok 1955 5,4 14,7 £ 3,8 23,9
W planie nadmiar 0,7 4,0 _— —
brak : — 9,9 5,2

- Dlatego powierzchnie pod te ziemniaki obliczamy oddzielnie i poréwnujemy z ogélnq
povnerzchma ziemniakéw. Z tego pordwnania wiemy, 1aka iloé¢ ziemniakéw mozemy

przeznaczy¢ na inne cele. Przerobimy io obliczenie rowniez na przyktadzie Okregu

PGR Bydgoszcz,

. Ilo&¢ trzody (w sztukach duzych) wynosi 8,5 sztuk na 100 ha uzytkéw rolnych.

Zapotrzebowanie na 1 sztuke wynosi 0,20 ha. Stad ogdlne zapotrzebowanie powierz-

chni pod ziemniaki dla trzody: 0,20 ha X 8,5 = 1,70 ha na 100 ha uzytkéw rolnych.

w przeliczeniu nd grunty orne otrzymujemy:
© 1,70ha X 100 -

= 1,95 ha
87,2

Powierzchnia ziemniakéw w planie na rok 1955 w ha na 100 ha gruntéw ornych
wynosi natomiast 7,40 ha, zatem zostanie jeszcze 7,40 —1,95 = 5,45 ha na inne cele.

Po dokonaniu takiej analizy dla kazdego okregu stwierdziliémy bardzo
duze rozbiezno$ci w bilansach powierzchni pastewnej poszczegdlnych
okregow. )

. Z kolei oméwimy sposéb sporzadzania bilansu obornika. Me-
tode tego bilansu oméwimy na przykladzie Okregu PGR Gizycko.

Bilans ten podobnie, jak i poprzedni, sporzadzamy w mierniku hekta-
rowym.

" Produkcje obornika obhczamy na-podstawie ogolne3 iloci inwentarza
produkujacego obornik, a wiec inwentarza uzytkowego panstwowego oraz
stanowigcego wlasnosé pracownikéw, jak réwniez inwentarza pociago-

/
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. wego. Obliczong ilo$¢ obornika dzielimy przez dawke na hektar (pelny

nawéz 250 g/ha) i w ten spos6b otrzymujemy powierzchnie w hektarach,
ktérg mozna nawiezé na kazde 100 ha uzytkéw rolnych.

Bilans hektarowy obornika na pfzykla@zie dkregu PGR Gizycko w planie na rok 1955

Obornika na 100

ha uzytkéw rol- Hektaréw wyna-

Sztuk duzych na

Wyszczegblnienie 100 ha uzytkéw wozonych peing

; rolnych n};ch dawkg obornika
Bydlo paistwowe 21,47
Owce 1,20
Swinie (bez prosiat) 3,40
Zrebaki ) 1,50
Konie robocze . 5,28
Bydlo pracownicze ; 1,94
40,79

Obornika (liczac 80% od
‘sztuki) 40,79.80= 3263
Mozna nawiezé (liczac po
250 g na 1 ha) :
hektaréw 3263:250 = 13,0

Do nawiezienia oborni-

kiem na 100 ha grun-
téw ornych

Okopowe ha 15,4
Ziemia deputatowa ha 2,4
50% oleistych (3,9 ha 1,9
Razem ha 19,7

W przeliczeniu na hektary
‘w 100 ha uzytkow rol-
nych (gruntéw ornych :
72,7%) ha - 19,7X72,7 ~ 14,3

100 —

Brak obornika na kazde 100 hektardéw uzytkoéw rolnych na 1,3 ha.

Zapotrzebowanie obornika w hektarach obliczamy dodajac liczby pro-
centowe w strukturze zasiewéw (w stosunku do gruntéw ornych) roslin,
kiére powinny byé nawiezione obornikiem (liczby dla roélin oleistych
dzielimy przez 2, dajemy im tylko pélobornik) i przeliczamy te sume na
hektary w stosunku do 100 ha uzytkéw rolnych.

W podobny sposéb sporzadzamy bilans obornika dla kazdego okregu
PGR. PrzekonaliSmy sie, ze we wszystkich prawie okregach w planie na -
1955 rok brak jest obornika; w skali caloSci PGR wyrazit sie on brakiem
obornika na 5,1 ha w stosunku do kazdych 100 ha uzytkéw rolnych.
‘W stosunku za$ do ogdlnego zapotrzebowania brak ten wynidst 27%.

Ostatnig wreszcie analizg, ktérg przewiduje nasza metoda i ktérej do-
konaliémy w stosunku do planu PGR na rok 1955, jest analiza bilansu
sity roboczej. W analizie tej opieramy sie na przyjetych przez nas
- wskaznikach, opisanych w punkcie dotyczgcym prac wstepnych.

Bilans ten sprowadza sie do tego, ze poréwnujemy ilo§¢ sity robocze],
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ktéra rozporzadzaja PGR na produkcje polowa, z iloScig wynikajaca z za-
planowanej struktury zasiewow. Metode zastosowang’ przez nas wyjas-
nimy na przykladzie Okregu PGR Gizycko. ‘ ,

Liczbg wyjéciows jest faktyczna ilo§é robotnikéw grupy produkcyjnej
w roku. Pomoca w naszej analizie ‘moga byé liczby dla III kwartatu, wy-
kazujacego na ogél szczytowe zapotrzebowanie, dlatego jednoczeénie
z rachunkiem zasadniczym prowadzonym w skali roku bedziemy prowa-
~dzili analogiczny rachunek dla kwartatu III. .

Liczby, na ktérych sie opieramy, dotyczg roku 1952. Wspomnielismy
juz, dlaczego przyjmujemy liczby tego roku. Otéz przede wszystkim dla-
tego, ze innych liczb nie mogliémy uzyskaé, a poza tym dlatego, ze zakla-
damy, iz w najblizszych latach ilo¢ robotnikéw w PGR nie wzroénie.

Na podstawie liczb wyjSciowych, a wiec dla roku, obliczamy ilogé robotnikéw

zatrudnionych bezposrednio w produkcji polowej i zwierzecej. Wyniesie to na pod-
stawie obliczonego przez nas wskaznika 709 liczb poprzednich.

Odejmujac od tej liczby ilos¢ robotnikéw zatrudnionych bezposrednio w produkeji
zwierzecej — otrzymujemy liczbe moéwiacg nam, ilu robotnikéw moze byé zatru-
dnionych w skali roku bezposrednio w produkeji polowej. )

 Okreg PGR Giiyeko

Wyszczegblnienie Srednio w roku W II1 kwartale

1loé¢ robotnikéw w grupie produkeyinej (1952) 8,3 9,9
Iloé¢ robotnikéw, ktéra moze byé zatrudniona
bezposrednio w produkeji polowej i zwie- .
rzece] (70% poprzednich liczb) 58 6,9
Tloéé robotnikéw, kidra musi byé zatrudniona E
bezposérednio w hodowli: 33,6 szt.duz. inw. ;
zyw. 0,08 robot. 2,9 2,9

Pozostaje robotnikéw do pracy bezpoérednio
w produkeji polowej 2,9 4,0

W 1en spos6b dochodzimy do liczb jednej strony bilansu, tj. do ilogci robotnikéw,
kiérymi rozporzadza produkcja polowa. Musimy jeszcze dojsé do liczb drugiej strony
bilansu, tj. do zapotrzebowania. ) ! ’

Zapotrzebowanie to obliczamy w sposéb nastepujacy. Na podstawie normatywow
zapotrzebowania sity roboczej na 1 ha poszczegélnych upraw polowych ustalonych
bez uwzglednienia mechanizacji sity pociggowej ustala sie zapotrzebowanie sity robo-
czej w poszezegdlnych kwartalach w roboczogodzinach w stosunku do 100 ha gruntéw
ornych. Liczby te musimy przeliczyé w, stosunku do 100 ha uzytkéw rolnych. Do
tak -skorygowanych liczb dodajemy zapotrzebowanie roboczogodzin dla powierzchni
13k, z tym Ze tu juz zadnej korekty nie wprowadzamy, poniewaz powierzchnia lak
obliczana jest bezposrednio na 100 ha uzytkéw rolnych, )

Otrzymane liczby dzielimy przez ilo$é roboczogodzin w poszezegblnym kwartale
oraz w roku i dochodzimy do iloci robotnikéw, ktéra bylaby konieczna w poszcze-
g6lnych kwartalach oraz w roku, gdyby wszystkie prace pociagowe wykonywane byly
wylacznie konmi. Liczby te musimy skorygowaé na skutek istniejacej mechanizacji.
"Metode omoéwiliSmy w poprzednim punkcie. ; :

UznaliSmy, ze dla Okregu Gizycko mechanizacja sily pociagowej spowoduje zmniej-
szenie zapotrzebowania sily roboczej o 30%. Obliczamy wiec owe 30% i dochodzimy
do ostatecznego zapotrzebowania sily roboczej.

Na podstawie strukiury zasiewéw (dla produkcji polowej) oraz procentu igk
w strukturze uzytkéw obliczamy zapotrzebowanie sity roboczej dla produkeji roglin- -
nej zakladajac, ze wszystkie prace pociagowe beda wykonywane koAmi.
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Obliczenie zapotrzebowania sily roboczej na produkeje roflinng na 100 ha uzytkow
rolnych w Okregu PGR Gizycko

bez mechanizacji sity pociggowej

o |k struke oy I 11 v
WyszezegGlnienie turz\iéfg e kwartatl | kwartal | kwartal | kwartal W rokn
Zboie 51,9 260 415 | 4152 | 1090
Buraki cukrowe ’
,, past: i inne 6,2 6 1965 1135 1389
Ziemniaki 9,2 92 2 604 1840 1260
Oleiste 3,9 4 335 300 23
Techniczne 1,5 2 35 518 17
Past. wielol. _ 5,9 65 336 348 —
Past. jedn. i inne 14,2 14 213 128 156
Straczkowe 4,8 38 48 230 250
Deputaty 2,4 2 533 55/ 26
Razem 100 483 6 484 8706 4211 19 884
"77,7% na 100 ha , T
uz. roln. — 350 4714 6329 3064 |
Laki 13,1 118 511 406 —
Razem godzin : :
w roku e 468 5225 6735 3061 15489
Godzin na kwartal — 470 720 770 540 2500
"Robotnikéw
na 1 dzien. — 1,0 7,3 8,7 5,7 6,2
L |

Dokonujemy teraz korekty zapotrzebowania sily roboczej na skutek uwzglednie-
nia mechanizacji sily pociggowej,

z uwzglednieniem mechanizacji sily pociagowej

Okreg PGR — Gizycko

&

Wyszczeg6lnienie

* Zapotrzebowanie sily roboczej bez mechanizacji

sily pociagowej

Mechanizacja obniza zapotrzebowanie sily robo-
czej o 30%, zatem zapotrzebowanie faktyczne sity

roboczej wynosi 703 poprzedniego

Robotnikdéw
$rednio w III-im
w roku kwartale

6,2 8,7
43 6,1

Teraz dokonujemy bilansu sily roboczej (patrz: tabl. na str. 106).

Analiza bilansu sily roboczej w oparciu o planowang strukture produkeji
< 1955 roku wykazala brak w Okregu Gizycko $rednio w roku 1,4 robotni-
ka na 100 ha uzytkéw rolnych, w kwartale za$§ szczytowego zapotrzebo-
wania — 2,1 robotnika.
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Bilans sily roboczej w Okregu PGR Gizycko w planie na 1955 rok

o : Robotnikéw
Wyszczegblnienie érednio w HI-m
w roku kwartalne
Zapotrzebowanie robotnikéw w produkcji roslin-
nej ) . 43 6,1
Faktycznie istniejaca sifa robocza 2,9 4,0
Brak robotnikéw na 100 ha uzytkéw rolnych 1,4 2.1

Przeprowadzona przez nas w ten sposéb analiza wykazala, zé glownym
bledem w rozmieszczeniu produkeji w PGR bylo niedostateczne uwzgled-
nienie wymogdw kojarzenia gatezi, a w szczegélnosei:

1) Niedostosowanie rozmieszczenia produkcji do rozmieszezenia sity
roboczej.

2) Niezharmonizowanie produkcu roshnne] z produkcja zw1erzecaa co
wyraza sie zard6wno w bilansie obornika, jak i w bilansie pasz. ‘

Dla ilustracji podajemy dane zblorcze dotyczgce kilku okregéw o roz-
norodnych warunkach. :

Robotnikéw w pro- ) : Powierzchni pastew-
dukeji roélinnej na Obqggx}éﬁér&a 13)?0 ha nejna 100 ha uzytkéw
100 ha uz. rol. uzy : roln.

Okreg o Nadmiar ; Nadmiar Nadmiar

Nad- | lub brak | N30 | lub brak | N9 | jup hrak

miar 4+ w % za- bracll' - w % brak — w § za-

® brak — | potrzebo- Ww ’ha zapotrze- W ha potrzebo -
wania ‘ bowania wania

L6dz 4+ 40 | 4590 | 404 | £ 20 | — B4 | — 204
Poznah-Wseh. — . — — 5,3 — 250 — b6 — 24,1
Opole + 1,3 + 19,0 — 438 — 240 — 46 — 184
Gorzéw — 0,4 — 69 | —47 — 3143 + 104 -+ 51,5
Orneta — 3,5 — 63,8 — 1,0 — 6,5 4+ 104 + 34,4
Szczecinek — 1,8 — 34,0 — 77 — 40,5 -+ -39 + 174

Liczb podanych nie nalezy ujmowaé¢ w sensie absolutnym. Anali-
za nasza przeprowadzona byla za pomocag zbyt grubych cieé. Poszcze-
golne, obliczone przez nas wskazniki nie grzesza nadzwyczajng precyzja,
wystarczaja jednakze -—— naszym zdaniem -—— do oddania ogélnych pro-
porcji czy tendencji. Przypommamy jeszcze < raz, ze liczby te dotycza
planu na rok 1955, a nie Wykonama planu w ktoryme z analizowanych -
przez nas lat. Rzeczyw1stosc moze odbiegaé w pewnym stopniu od poda-
nych tu przez nas przykladowo wynikéw.

Szczegllnie braki w sile roboczej mogg byé¢ wieksze, niz to wynikaloby
z rachunku. W naszych obliczeniach traktowaliémy jednakowo wydaj-
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no$é pracy robotnikéw statych, sezonowych i pomocy spolecznej, przyj-
- mujac 1009% wykonywania normy. W praktyce, ,zwlaszcza je§li chodzi
0 pomoc spoleczng, wydajnos¢ bywa znacznie nizsza. Okregi deficytowe
pod wzgledem sily roboczej pokonuja te braki przez niewykonywanie
poszczegblnych zabiegéw agrotechnicznych (my zakladaliSmy poprawng
agrotechnike), co musi z kolei odbijaé sie na plonach.

Jesli idzie o bilans obornikowy, rachunek nasz prowadzony byt ,,z grub-
sza*, odchylenia w praktyce mogg iS¢ zaréwno in plus, jak i in minus.
BraliSmy stan na rok 1955. Podczas gdy struktura zasiewéw (% roélin wy-
magajacych nawozenia obornikowego) osiagnela juz prawie wskazniki
roku 1955, to stan poglowia pozostal daleko w tyle, braki wiec moga byé
znacznie wyzsze. Czeéé tych brakéw moze byé pokryta nawozami zielo-
nymi lub obornikiem syntetycznym. Niestety jednak PGR pokonuja ten
niedob6r raczej przez zmniejszenie dawek obornika na ha (my przyjelis-
my 250 g/ha) lub przez zastepowanie go nawozeniem mineralnym. Jest
rzecza oczywists, ze odbi¢ sie to musi na plonach nie tylko tych roslin,
ktére wymagaja nawozenia obornikowego, ale i tych, dla ktérych stwa-
rzaja one stanowisko.

Najwiecej zastrzezen budzi bilans powierzchni pastewnej, szczegdlnie
w odniesieniu do okregéw wykazujgeych wysokie nadwyzki (w naszym
przykladzie Orneta i Gorzéw). Jak wiadomo, juz obecnie przy nizszej,
niz my o liczyliSmy obsadzie inwentarzem zywym, okregi te réwniez od-
czuwajg braki w bilansie paszowym. Wynika to stad, ze naturalne uzytki
zielone nie sg réwnomiernie rozmieszczone na terenie okregu, stad w prak-
tyce moga wypas¢ caltkowicie z bilansu paszowego poszczegblnych zespo--
16w. W dodatku sa one nie zagospodarowane i czestokroé bardziej przy-
pominajg nieuzytki niz uzytki zielone, podczas gdy my przyjmowalismy
wydajnos¢ z ha przewidziang w planie.

Wykazane przez nas nadwyzki sg jednak calkowicie realne, istnieja -
rzeczywiScie jako nie wykorzystane, nie uruchomione rezerwy rozwoju
produkcji zwierzecej w tych okregach. Wskazujg na potencjalne mozli-
wosci tkwigce w poprawnym zagospodarowaniu uzytkéw zielonych w po-
szezegblnych zespolach, z drugiej za$ strony — na konieczno$é rozwiaza-
nia problemu gospodarki rolnej na zwartych kompleksach Igkowych
znajdujacych sie w dyspozycji PGR.

Podsumowujac stwierdzamy, ze mimo wszystkich brakéw i niedokltad-
nosci wyniki naszej analizy wskazujg dostatecznie jaskrawo, gdzie szukaé
rozwigzania i co przyjaé za podstawe metody rozmieszezania produkeji
rolniczej w PGR.

OFPIS METODY .

UmoéwiliSmy sie juz w poprzednich czedciach naszego artykulu, ze zaj-
mujemy sie planowaniem rozmieszezenia produkeji w PGR, a wiec
w socjalistycznych przedsiebiorstwach rolnych podlegltych jednolitemu
kierownictwu w postaci Ministerstwa PGR.

Twierdzimy, ze zadaniem rozmieszezenia produkeji w PGR jest umozli-
wienie stworzenia racjonalnych * przedsiebiorstw — zespoléw i racjonal-

* Pod terminem ,racjonalne przedsiebiorstwo® rozumiemy przedsiebiorstwo wy-
sokoprodukeyjne, produkujgce artykuly, ktérych potrzeba wynika z planéw panstwo-



108 R. Manteuffel i T. Rychlik

nych jednostek produkcyjnych — gospodarstw. Tym sie tlumaczy
wlasciwo$¢ naszej metody, w ktérej przeplataja sie zagadnienia roz- -
mieszczenia produkeji z zagadnieniami organizacji przedsiebiorstwa i or-
ganizacji jego produkcji. -

Celem naszym jest rozmiescié produkcje w przedsiebiorstwach PGR.
WychodziliSmy z zaloZenia, Ze na rozmieszczenie produkcji musi w bardzo
znacznej mierze wplywaé wielko$é i struktura zadania panstwowego dla ,
calo$ci PGR. Zadanie musi i§¢ z géry i dlatego staramy sie etapami roz-
dziela¢ to zadanie tak, by je doprowadzi¢ do przedsiebiorstwa. Rozdzial
ten nie moze by¢ mechaniczny, musi uwzgledniaé najrozmaitsze czynniki,
¢ ktérych wspominaliSmy juz we wstepie, a w niniejszym rozdziale po-
wiemy szerzej.

Postaramy sie teraz uzasadnié potrzebe i stusznosé pewnego etapu sto-
sowanego w naszej metodzie, a mianowicie wstepne traktowanie poszcze-
g6lnych szczebli organizacyjnych w organizacji PGR, bedacych zespolem
przedsigbiorstw jako czego§ w rodzaju przedsigbiorstwa. Zaréwno nasza
analize, jak i projektowanie rozmieszczenia doprowadziliSmy -na razie
tylko do szczebla okregu PGR i dlatego obraz nie jest pelny. Pracujemy
jednak dalej nad rozmieszezeniem produkeji w okregu, a nastepnie w ze-
spole. Wkrétce zatem bedziemy mogli powiedzie¢ wiecej o tym, czy
i w jakim stopniu metoda nasza jest stuszna. .

Tak czy inaczej traktujemy rozmieszczenie dokonywane przy uzyeciu
opisywanej przez nas metody za rozmieszczenie, powiedzmy, wstepne.
Doprowadzenie rozmieszezenia do zespotu pozwoli zapewne na pbézniej-
sze skorygowanie struktury produkeji okregéw, a tym samym na skory-
gowanie rozmieszczenia produkeji PGR.

*

W PGR przestrzegana jest stuszna zasada samowystarczalnosci gospo-
darstw, na razie raczej — samowystarczalnosci zespoléw. Pokazemy, jak
zasada ta odbija sie na rozmieszczeniu produkecji. ;

Przyjmujemy za rzecz bezsporna, ze transport w gospodarce rolnej sta-
nowi jedna z wiekszych pozycji w nakladach produkeyjnych i ze nalezy
za wszelka cene stara¢ sie zmniejszyé rozmiary transportu ploddéw rol-
nych zaré6wno odbywajacego sie w granicach przedsiebiorstwa, jak i poza
jego granicami. Jest to jeden z wazniejszych argumentéw przemawia-
jacych za przestrzeganiem slusznej zasady samowystarczalnosci przedsie-
_ biorstw zespoléw, a nawet i jednostek produkeyjnych —— gospodarstw.

Dotyczy to przede wszystkim artykuléw wewnetrznego obrotu, a wiec
pasz, $ciotéw i obornika. Sama tylko samowystarczalnosé przedsiebiorstwa
zespotu nie $wiadezy jednak jeszcze o wlasciwej organizacji przedsiebior-
stwa. Aby przedsiebiorstwo bylo dobrze zorganizowane, musi by¢ jeszcze
zachowany drugi niezbedny warunek, w przedsiebiorstwie nie moze byé
takich artykutow wewnetrznego obrotu, ktére nie zostang w sposob
racjonalny zuzyte w produkeiji tego przedsiebiorstwa, inaczej mowigec —
nie moze byé¢ artykuléw wewnetrznego obrotu, ktére bylyby nieracjo-
nalnie wykorzystane albo marnowaly sie.
wych, W przedsiebiorstwie takim nie moze by¢ nie wykorzystanych czy to stalych,
czy tezbo‘b{otowych Srodkéw produkeji, przede wszystkim za$§ artykuléw wewnetrz-
nego oprotu. ‘
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Ta pozadana sytuacja, polegajgca na tym, Ze przedsiebiorstwo bedzie
samowystarczalne pod wzgledem ciezkich, nie znoszgcych dalekiego tran-
sportu artykuléw wewnetrznego obrotu, a Jednoczggme wszystkie te
artykuly zostang racjonalnie wykorzystane w gospodarstwie, nastgpi
wiedy, gdy podstawowe dzialy gospodarki zostang w przedmebmrstme
skojarzone we wilasciwy sposob.

Wyrazem tego wilasciwego skojarzenia bedzie w dziale produkeji ros-
linnej wlasciwa struktura uzytkéw 1 wilasciwa struktura zasiewow,
w dziale za$ produkeji zwierzecej — wiasciwa struktura stada.

Natomiast skojarzenie miedzy sobg obu dzialéw produkeji rolniczej,
a nawet i przetworstwa rolnego wyrazamy w postaci szeregu bilanséw.
Wyrazem skojarzenia produkcji ro$linnej bedg np. bilanse pasz, Sciotéw,
nawozow naturalnych, wyrazem skojarzenia produkcji zwierzecej i prze-
_mystu rolnego bedzie np. bilans pasz ubocznych, wyrazem skojarzenia
produkeji roslinnej i przemystu rolnego b@dat np. bilans suroweca i bilans
sity roboczej.

Je$li zalozymy, ze zespoly w okregu sg dobrze zorganizowane, czego
dowodem jest wlasciwe skojarzenie wszystkich galezi, to suma tych do-
brze zorganizowanych zespolow-przedsiebiorstw powinna daé réwniez
dobrze zorganizowane zespolowe przedsiebiorstwo, to jest okreg PGR *.
W takim przedsmbmrstxme — okregu PGR — poszczegodlne dzialy pro-
dukeyjne bedg réwniez skogarzone we Wiasmwy, czyli racjonalny sposéb.

Twierdzenie nasze mozna by réwniez uzasadnié w sposéb rachunkowy.

Dobrze zorgamzowane przedsiebiorstwo, a wiec w danym Wypadku
zesp6t! PGR, mozna by sobie rachunkowo wyobrazié jako zesp6t rozmai-
tych bilanséw, a bilans — to przeciez specyficzna forma réwnania. Okreg
PGR jest sumg zespotow. Kazdy zespol PGR jest zespolem bilanséw, ze-
spolem réwnan. Jesli doda¢ bilanse dotyczace tego samego zagadnienia,
czyli jesli dodaé te rownania odpowiednio stronami, to otrzymamy zespét .
nowych réwnan — nowych bilanséw, ktére beda reprezentowaly okreg
PGR, stanowiacy jak gdyby nowe przedsiebiorstwo.

Takie lub podobne rozumowanie sklonilo nas do traktowania w naszej
metodzie przej$ciowo okregu PGR tak, jakby byt on jednym przedsie-
biorstwem, w ktérym poszczegélne dziaty produkcyjne muszg by¢ miedzy
sobg skojarzone we wiasciwy sposoéb.

Musimy sie tu jednak zastrzec, ze takie potraktowanie okregu pozwala
nam jedynie na ustalenie podstawowych proporcji miedzy poszczeg6l-
nymi dzialami oraz podstawowych proporcji miedzy grupami ro$lin czy
tez grupami zwierzat produkcyjnych w poszczegblnych dziatach.

Poza tym zalozenie to jest stuszne tylko dla okregu, kiory bedzie
w stanie we wlasnym zakresie racjonalnie wykorzystaé artykuly, bedace
w zasadzie artykulami obrotu wewnetrznego. Mozna by powiedzie¢ ina-
czej, ze rozumowanie takie bedzie stuszne wtedy, gdy ckreg sklada sie
wylgcznie z przedsiebiorstw, w ktéorych istnieje (lub w ktérych mozna
wprowadzi¢) wiasciwe skojarzenie galezi. Jesli jednak tak nie jest, to
trzeba do _naszej metody Wprowadmc korekty polegajace na wylgczeniu

N MOW1mv o okregach PGR, poniewaz prace nasza wykonaliSmy jeszcze przed
reorganizacja PGR, a wiec jeszcze przed Wprowadzemem zjednoczen. Metode te
mozna jednak bez Wi@kszych zmian stosowaé réwniez przy rozmieszezaniu produkcji
catosci PGR miedzy zarzady centralne lub produkcji zarzadu centralnego miedzy
zjedng)czenia.
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z rachunku tych obszaréw, ktérych produkcja nie moze by¢ wykorzystana
racjonalnie w granicach jednego-okregu, bo wtedy nie mozna we Wkasm—
wy sposéb skojarzyé galezi miedzy soba.

Postapilismy takk w Okregu PGR Przemysl, gdzie Wylaczyliémy od razu
z naszego rachunku okolo 50 tys. ha Igk i pastwisk gérskich i podgérskich,
stanowigcych zwarty kompleks, ktéry musi byé¢ rozpatrzony oddzielnie.

Twierdzenia, ze suma dobrze skojarzonych zespoléw musi daé dobrze
sko;;arzony okreg — nie mozna jednak bezkarnie odwrécié. To znaczy,
ze dobrze skojarzony okreg moze zaréwno skladaé sie wylgcznie z dobrze
skojarzonych przedsiebiorstw, jak i z przedsiebiorstw Zle skojarzonych.
Brak bowiem jakiego$ elementu w jednym. przedsiebiorstwie moze by¢
skompensowany przez nadmiar w drugim przedsiebiorstwie, tak iz w sumie
wielko$¢ tego elementu dla okregu- moze wypasé taka, jakiej wymagajg
wzgledy Wlaéciwego skojarzenia gale;zi. Poniewaz jednak przy kojarzeniu
galezi bierze sie pod uwage wiecej niz jeden element, ewentualnosé, ze
kompensata ta nastapl we Wszystklch elementach, Jest mato prawdopo—
dobna.

Dla’cego stw1erdzeme przy anahzle ze okreg jest dobrze sko;arzony, nie
dowodzi jeszcze o tym, ze zespoly w tym okregu sa tez dobrze skojarzone.
Fakt, ze produkcja w okregu jest dobrze skojarzona, $wiadezy jedynie
o tym, Ze zasadniczo (w duzym przyblizeniu) istniejg potencjalne mozli-
wosci stworzenia w tym okregu wylacznie przedsiebiorstw o dobrym
kojarzeniu gatezi, a wigc — dobrze zorganizowanych.

Dalsza praca powinna naszym zdaniem polegaé na tym, ze nalezy za-
pro;ektowac strukture produkcji w poszczegélnych przed51ebzorstwach —
oczywiscie w oparciu o zasade wlasciwego kojarzenia galezi. Potem na-
lezy dokonaé zbioréwki liczb moéwigcych o strukturze zasiew6w w po-
szczegblnych zespolach i jedli tak uzyskana struktura zasiewéw nie po-
kryje sie z projektowang strukturg produkcji w okregu, to trzeba doko-
nywat zmian tak dlugo w strukturze zasiewoéw poszczegélnych zespolow
{nie zaponﬁnajac o kogalzemu galezi), az struktura zasiewéw w zbioréwce
pokry]e 51e; mniej wiecej z liczbami projektu. Tg sprawsg nie bedziemy sie
oczywiscie zajmowali w naszym artykule. Pozostawiamy jg do nastepnej
kolejne] pracy, ktérg rozpoczeliSmy.

Jak juz wspommehsmy skojarzenie poszczegdinych dzialéw produk-
cyjnych wyraza sie rachunkowo w postaci bilanséw. Poniewaz podstawo-
wym kryterium racjonalnodci struktury produkeji w okreélonej jednostce
organizacyjnej (zespodl, okreg, zjednoczenie) jest to, czy p%szczego‘ne
dmaiy produkcyjne zostaly wlasciwie skojarzone, stad komecznOSC oparcia
su—; W naszej pracy na metodzie bilansowej. Metoda ta jest podstawsg tech-
niczng naszej pracy, lecz przede wszystkim podstawg naszego rozumowa-
nia. Nie musimy szerzej uzasadniaé stusznosci przyjetej przez nas metody.
Jest ona przec1ez jedng z podstawowych zasad kazdego planowania. Pod-
kreslamy jg tak mocno jedynie dlatego, ze Stosuy“my ja praktycznie —
na codzienn w calej rozciaglosci. -

Podobnie jak przy analizie rozmieszczenia, tak tez i przy projektowa-
niu rozmieszeczenia postugujemy sie m*emlklem hektarowym — zaréwno
w odniesienit do pasz, jak i do obornika. Chodzi tu o jednolity miernik
pozwalajacy na bilansowanie pasz oraz obornika. Przeciwnikom tego
miernika odpowiadamy, ze przy bardziej precyzyjnej pracy mozemy uzy-
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waé tego miernika dopiero w kohncowej fazie sporzadzania bilansu. Za-
potrzebowanie i pokrycie mozemy sporzgdzaé¢ dla poszczegélnych artyku-
16w w jednostkach wagowych, a dzielac te ilosci przez plony z hektara
lub przez zapotrzebowanie na hektar dochodzimy do miernika hektaro-
wego. Poslugiwanie sie tym miernikiem umozliwia zaréwno sporzadzanie
jednolitych bilanséw, jak i dokonywanie dziatan matematycznych, a wiec
dodawanie, odejmowanie itd. zupelnie réznych artykuléw.

Wyrazem rozmieszczenia produkeji wiekszej jednostki organizacyjnej
jest struktura produkecji wszystkich mniejszych jednostek organizacyj-
nych wchodzacych w sklad owej wiekszej jednostki. Tak wigc wyrazem
rozmieszezenia produkeji calo$ci PGR bedzie struktura produkeji po-
szczegblnych okregéw. : '

PowiedzieliSmy juz, ze podstawowym kryterium racjonalno$ci struk-
tury produkcji, jakie przyjeliSmy w naszej metodzie, jest wlasciwe skoja-
rzenie galezi. Czy jednak to kryterium moze wystarczy¢ do racjonalnego
rozmieszezenia produkcji w granicach jakiej§ jednostki organizacyjnej,
w danym wypadku w PGR? — Oczywiscie, ze nie. '

Przede wszystkim rozmieszczamy produkeje rolnicza w warunkach
gospodarki planowej, i to w grupie przedsiebiorstw socjalistycznych, ja-
kimi sa PGR. A wiec musimy sie liczy¢ z tym, Ze istnieje zadanie pla-
nowe wynikajace zaré6wno z potrzeb naszego panstwa, jak tez z realnych
mozliwoséci uzyskania okreslonej produkcji w PGR jako catosci. Poza ko-
nieczno$cig wladciwego skojarzenia galezi musimy wiec uwzgledni¢ takze
zadanie pahstwowe, tzn. wymagania panstwa w stosunku do PGR.

Zadanie panstwowe zag liczy sie z warunkami glebowo-klimatycznymi
oraz z warunkami ekonomicznymi jedynie ogélnikowo w skali catego
kraju. Ustalajac strukture produkeji poszezegéinego okregu PGR musimy
wszystkie te warunki braé¢ pod uwage bardziej szczegélowo, a wigc tak,
jak sie one ksztaltuja na terenie kazdego okregu.

Galezie produkcji w przedsiebiorstwie mozna skojarzy¢ w racjonalny
sposéb na rozmaitych poziomach intensywno$ei produkeji, jak réwniez
na rozmaitych stopniach rozwoju poszczegélnych podstawowych kierun-
kow produkeji. Zadanie sformulowane: ,zorganizowaé produkcje przed-
siebiorstwa w ten sposéb, by poszezegélne jego dzialy byly jak najracjo-
nalniej skojarzone“ — ma wiele rozwigzan. Chegce otrzymaé wiadciwe
rozwigzanie, musi by¢ dodatkowo ustalone kryterium méwiace, ktére
z tych licznych dobrych rozwiazan jest najlepsze.

Ot6z w warunkach gospodarki kapitalistycznej owym kryterium jest
maksymalny zysk. W naszych warunkach okresu przejSciowego tym Kry-
terium jest: 1) udzial PGR w zaspokajaniu zapotrzebowania spoleczenstwa
na artykuly rolnicze i 2) udzial w planowym oddzialywaniu panstwa na
gospodarke indywidualng — w sumie oznacza to wykonanie zadan pla-
nowych. I dlatego przystepujac do kojarzenia galezi w poszczegolnej jed-
nostce organizacyjnej (w okregu — zjednoczeniu) musimy ustali¢ poziom
intensywno$ci oraz gléwne kierunki produkeyjne, weoparciu o ktore be-
dziemy dokonywali kojarzenia galezi. Tylko przy zachowaniu tych
warunkéw skojarzenie galezi w okregach przyczyni sie do wlaSciwego
rozmieszezenia produkeji w granicach nadrzednej jednostki organizacyj-
nej (calos¢ PGR). L

Nie mozemy sie jednak posiugiwaé duza iloscig wskaznikéw pozwala-
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jacych na wladciwe ustawienie poziomu i gléwnych kierunkéw produkeji
W poszezeg6lnych jednostkach organizacyjnych, a wiec w naszym przy-
kladzie w okregach PGR (wzglednie w zjednoczeniach). Nalezy sie ogra-
niczy¢ do jednego gtéwnego podstawowego wskaznika i kilku pomocni-
czych wzglednie dodatkowych. .

Gdy juz wspomnieliSmy o okregach PGR, uméwmy. sie, ze dla uprosz-
czenia i dla ulatwienia czytelnosci artykulu bedziemy w dalszym ciaggu
moéwili o calosci PGR i o okregach PGR, bo metode naszg ilustrujemy
wlasciwie przykladem rozmieszezenia calosci produkeji PGR miedzy po-
szczegblne jego okregi.

ZaczeliSmy od uzasadnienia koniecznoéci ograniczenia sie do jednego
podstawowego wskaznika i najwyzej kilku dodatkowych wskaznikow,
przy uwzglednianiu pierwszego z podstawowych warunkéw wplywaja-
cych na rozmieszczenie produkeji, a mianowicie zadania planowego. Za-
sada ta obowiazuje jednak réwniez w stosunku do pozostalych trzech
podstawowych warunkéw, ktére nalezy uwzgledniaé przy rozmieszezeniu
produkceji, a wiee do warunkéw glebowo-klimatycznych, warunkéw eko-
nomicznych oraz koniecznosci kojarzenia galezi. Operowanie zbyt wielks
- iloscig wskaznikéw uniemozliwia prace. Chodzi przeciez o ustalenie wiagci-
wych proporcji. Dopiero na konicu mozna »doszlifowac” projekt spraw-
dzajac, czy nie jest on w kolizji z tymi warunkami, ktére nie byly brane
pod uwage przy ustalaniu z grubsza pierwszego przyblizenia,

Jesli chodzi o zadanie planowe — pierwszy z podstawowych elemen-
tow wplywajacych na rozmieszezenie produkeji, to nalezy sie zdecydowag,
czy podstawowy wskaznik planu ma dotyczyé poziomu produkeji roslin-
nej czy tez produkcji zwierzecej. Dlatego podstawowy wskaznik moze
by¢ w zasadzie jeden, bo poziom produkcji ro$linnej pocigga za sobg od-
powiedni poziom produkecji zwierzecej i na odwrét. OczywiScie bez- |
wzgledna wysokos¢ tych pozioméw zalezy od miejscowych warunkéw,
wynika ona jednak ze skojarzenia galezi i dlatego bez dokonania szeregu
przeliczen nie mozna z géry podaé wilasciwej wielkosci wskaznika doty-
czacego drugiego dzialu produkeyjnego.

ZdecydowaliSmy sie przyjaé jako podstawowy wskaznik zadania pan-
stwowego wielko$é¢ poglowia bydla w poszczegdlnych okregach. Wielkosé
tego wskaznika ustalila z grubsza poziom intensywnosci produkeji w po-
szczegolnych rejonach ze wzgledu na to, ze bydio daje podstawowsg iloéé
obornika, ilo$é za$ posiadanego obornika okreéla w naszych warunkach za-
réwno ilo$¢ roslin nawozonych obornikiem, jak i w znacznym stopniu
poziom plonéw, ‘

Mozna by oczywiscie przyjaé za podstawowy wskaznik np. procent ro§-
lin wymagajacych nawozenia obornikiem w strukturze zasiewéw., Wyso-
kos¢ tego wskaznika musialaby rzutowaé na wielkosé poglowia zwierzgt
gospodarskich.

Za wyborem poglowia bydla jako podstawowego wskaznika planu
przemawialo réwniez i to, ze wskaznik ten jest najbardziej moze kon-
kretny, poniewaz bydio stosunkowo wolno sie rozmnaza i nie mozna wiel-
kosci poglowia bez wiekszych trudnosci dopasowywa¢ do innych zalozen.

Dodatkowymi wskaznikami planowymi byly dla nas procenty w struk-
turze zasiew6w zb6z oraz podstawowych roslin przemystowych: burakéw
cukrowych i rzepaku. Wskazniki te mialy wyraznie charakter wskazni-
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kéw dodatkowych, a wigc nie trzymaliSmy sie ich bezwzglednej wyso-
kosci, moéwily nam-one jedynie o tendencji, jaka wyrazai plan w odnie-
sieniu do tych roslin. ’

Nastepny z kolei element rozmieszczenia produkeji — gleba-i-klimat —
znalazl swoj wyraz w naszej metodzie w nastepujacy sposéb. Jesli chodzi
o gleby, to — jak juz wiemy — oparliSmy sie na klasyfikacji gruntow
ornych przyjetej w PGR i opartej na bonitacji gleb. Wszystkie gleby dzie-

lilismy w koncu na trzy grupy bonitacyjne: gleby mocne, $rednie i stabe.
Klimatu nie klasyfikowalismy w jaki$§ Scisty sposéb. Opieralismy sie na
jego ogblnej znajomosci. Obydwa te elementy — gleba i klimat — 1gcz-

. nie stwarzaja wlasciwodci rolnicze poszczegdlnych czeSci kraju, w danym

wypadku poszczegblnych okregéw PGR. Na nich opiera sig przede wszyst-
‘kim przyrodnicza rejonizacja produkeji rolniczej, ktérej nie mozna nie
braé pod uwage przy projektowaniu jej rozmieszczenia. Z tego, co powie-
dzieliémy, wynika uzasadnienie przydatno$ci prac rejonizacyjnych stwier-
dzajacych, co i gdzie najlepiej si¢ dotychczas udawato. Oczywiscie dane te
maja o wiele wiekszg wartosé wtedy, gdy jednocze$nie méwia, dlaczego
co$ sie najlepiej udaje w konkretnym rejonie geograficznym.

W pierwszym etapie pracy nad rozmieszczeniem produkceji opieralismy
sie na ogélnej znajomosci warunkéw ekonomicznych pozwalajacych na
rozmieszczenie produkeji rolniczej jedynie w ogélnych zarysach. Bar-
dziej szczegdlowe uwzglednienie miejscowych warunkéw ekonomicznych
przewidujemy przesunaé do koncowego etapu pracy projektowej, do
korekty przy koncu pracy. '

~Pozostaje jeszcze do oméwienia ostatni z uwzglednianych przez nas -
elementéw rozmieszezenia, a mianowicie kojarzenie galezi. O roli, jaka
posiada wiasciwe kojarzenie galezi przy ustalaniu racjonalnej struktury
produkeji w przedsiebiorstwie rolniczym, juz méwiliSmy. Pragniemy jed-
nak podkreéli¢, ze przy kojarzeniu galezi nalezy sie ograniczy¢ do zgrania

- jedynie kilku najbardziej podstawowych elementéw, a wiee do kilku pod-
stawowych bilans6w. W naszych pracach ograniczyliémy sie do czterech
podstawowych bilanséw: bilanséw pasz, obornika, sity roboczej i sily
pociggowej. P

Jak juz wspominaliSmy uprzednio, charakterystyczna cechg naszej me-
tody jest chwilowe traktowanie poszczegélnego rejonu, w danym wy-
padku okregu PGR, jako jednego przedsiebiorstwa. Wyrazem stusznosci
“struktury produkcyjnej kazdego okregu ma by¢ miedzy innymi wlasciwe
skojarzenie galezi w oparciu o zachowanie zasad wlasciwej racjonalnej
agro- i zootechniki. Jesli chodzi o produkcje ro$linng, przy czym dla
uproszczenia rozumowania ograniczamy sig¢ do produkceji polowej, to wy-

- razem jej struktury jest tak zwana struktura procentowa zasiewow. Mowi
ongl,' ile procent gruntéw ornych zajmuje poszczegélna roélina lub grupa
roslin.

Na strukture zasiewéw wplywa caly szereg czynnikéw, o ktérych po-
wiemy za chwile szerzej. Wéréd tych czynnikéw znajduje sie réwniez
sprawa wlasciwych stanowisk dla poszczegélnych roélin, stanowisk wy-
nikajacych z nastgpstwa roslin. Oczywiscie, w przedsigbiorstwie-zespole
PGR nie moze istnie¢ tylko po jednym stanowisku. Dla kazdej rosliny
stanowisk tych jest wiecej. W zespole istnieje tez duzo réznych ptodo-

8 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej
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zmianéw, oczywiscie jesli plodozmiany zostaly w nim zaprowadzone.
Jezeli zafozy¢, ze plodozmiany te sa racjonalne, to suma racjonalnych
struktur zasiew6éw wynikajacych z tych plodozmianéw musi deé réwniez
racjonalng strukture zasiewow okregy PGR, ktora z kolei mozna ulozyé
W racjonalne zmianowanie.

Jesli rozumowanie odwrécié, to mozemy powiedzieé, ze jedno racjonalne
zmianowanie mozna jak gdyby ,rozlozyé¢ na czeéci w postaci szeregu
racjonalnych zmianowan. Aby wiec poszczegblne gospodarstwa mialy
racjonalne plodozmiany, struktura zasiewoéw okregu PGR powinna da¢ sie
ulozyé w racjonalne zmianowanie. Stad wynika dalszy element stosowanej
przez nas metody: ukladanie struktury zasiew6éw okregu w ramy racjo-
nalnego zmianowania. ,
~ Poza ta wlasciwoscia umozliwiania poszczegélnym roslinom w gospo-
darstwie wlasciwego przedplonu, zmianowanie speinia jeszcze jedna, moze
nawet istotniejszg od poprzedniej role. Racjonalny plodozmian jest bo-
wiem wyrazem powigzania istniejacego pomiedzy poszczegélnymi dzia-
tami produkcji rolniczej, inaczej mowiagc — jest on jak gdyby zbiorczym
bilansem dla poszczegélnych elementéw organizacyjnych wymierzanych
przy uzyciu réznych miernikéw, co uniemozliwia bezposrednie ich zbi-
lansowanie. ; |

Owo ,syntetyczne racjonalne zmianowanie* musi jednak wyplywac
z réznych przyjetych zalozen, wynikajacych badz z faktéw, badz tez
wymagajacych od projektujacego — okreslonych decyzji. Dlatego
w trakcie pracy nad rozmieszczeniem produkeji konieczne jest powziecie
- takich lub innych decyzji. Nie tudZmy sie, ze projekt rozmieszczenia pro-
dukeji, podobnie zreszta jak kazdy inny projekt, wyniknie automatycznie
z mniej lub bardziej skomplikowanych przeliczen. Projekt jest wynikiem
zalozen, a wiec i decyzji. Kazda technika stuzy tylko po to, aby ubra¢
w konkretne liczby lub przedmioty my$l ludzka. .

W dalszym ciggu metode nasza bedziemy ilustrowali przykladami za-
czerpnietymi ze sposobu ustalania przez nas struktury produkcji dla Okre-
gu PGR Bydgoszcz. Byl to jeden z lepszych okregow (obecnie rozpadl' sie
on juz na 3 zjednoczenia), polozony na Ziemiach Dawnych, w stosunkowo
pomyslnych warunkach gospodarowania.

Przejdziemy teraz do omawiania poszezegélnych zalozen, ktére w tej
lub innej formie musimy stworzyé¢, by na podstawie naszej metody dojs¢
do wustalenia struktury produkecji rejonu — w badanym wypadku
okregu PGR. ' *

1) Nalezy zaczaé od przyjetego przez nas podstawowego wskaznika za-
dania panstwowego. Postanowiliémy przyja¢ za podstawowy wskaznik
wielko$é pogtowia bydia. ” .

Jesli chodzi o konkretne zaplanowanie wielko$ci poglowia, to wydaje
sie nam, ze musi ono wynika¢ z jednej strony z potrzeb, a wiec z zadania
panstwowego, z drugiej za§ — z mozno$ci reprodukcji wiasnej ewentual-
nie kupna, wreszcie z trzeciej — z warunkéw przyrodniczych.

Mozna zatem, tak jak to zrobiliSmy, oprzeé¢.sie na planie panstwowym.
Mozna oprzeé sie na stanie faktycznym w jakim$ dnju i planowaé ewen-
tualny wzrost stada, opierajge sie na reprodukcji rozszerzonej — maksy-
malnej - lub ograniczonej. Mozna wreszcie poza reprodukcjg rozszerzona
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stada braé pod uwage dokupno ‘ewentualnie przerzuty. Przy decydowaniu
sie na taki lub inny sposéb ustalania wielkosci poglowia nalezy opieraé
. sie na konkretnych warunkach, jak réwniez na wytycznych planowych.

Za podstawowy wskaznik zadania panstwowego przyjelismy zasadniczo
wielko$¢ stada bydla w planie na rok 1955. Wskaznik ten wyniést dla
Okregu Bydgoszcz 20,3 sztuk duzych przeliczeniowych. W praktyce jednak
wskaznik ten rozszerzy! sie na calo$é poglowia zwierzat gospodarskich,
a wiec wszystkich uzytkowych, pociagowych oraz bydla stanowigcego
wlasnos¢ pracownikéw. Stalo sie tak z nastepujacych przyczyn.

Wielkos¢ poglowia trzody chlewnej jest tak plastyczna, zwlaszeza
w gospodarstwach panstwowych, gdzie obowigzuje planowanie dyrek-
tywne, ze w okresie kilku lat mozna jg w praktyce doprowadzié do kaz-
dej wysoko$ci mieszczacej sie oczywiscie w granicach zdrowego rozsadku.
Plan 1955 roku by! wynikiem potrzeb panstwa, nie widzimy zatem zad-
nego argumentu, ktéry przemawialby za zmiang zaplanowanej wielkosci
poglowia trzody. Poglowie owiec w przerachowaniu na sztuki duze stano-
wilo w planie caloéci PGR na 1955 rok 6,59 ogélnego poglowia zwierzat
uzytkowych, nie jest to wiec taka ilo$é¢, ktéra moglaby wplynaé na zmiane
ogolnych proporcji rozmieszezenia. Dlatego w naszym opracowaniu nie
wnikalismy glebiej w te sprawe i przyjeliSmy liczby planu, z tym, ze
- w drugim etapie wiekszego precyzowania .projektu i robienia korekt na

podstawie uwzglednienia dodatkowych elementéw wplywajacych na roz-

mieszczenie produkeji mozna do tej sprawy powrécié.
Iloé¢ inwentarza pociggowego, a raczej ewentualne réznice miedzy pla-
nem a zapotrzebowaniem wynikajacym z projektowanej struktury zasie-

wow w poszezegblnych okregach, nie moze wplynaé powazniej na

rozmieszczenie upraw. Dlatego liczby te przyjeliémy réwniez z planu na
1955 rok. Zreszty analiza wykazala nam, Ze planowane na rok 1955 iloéci
koni pociggowych sg na ogét uzasadnione.

Wreszcie sprawa bydla stanowigcego wiasnosé pracownikéw. Zarzadze-
nie ministra PGR w sprawie ilo$ci bydla, ktére mogg posiadaé pracow-
nicy, wplywa oczywiScie na wielko$¢é tego poglowia w PGR. Przy
projektowaniu rozmieszezenia produkeji nie mozna wiec przewidzieé
rzeczywistej wielkosei tego poglowia. UwazaliSémy jednak, Ze ogdlna ilosé
bydla w PGR (panstwowego i pracowniczego) na skutek zmian iloéci sztuk
bydla stanowigcego wlasnosé pracownikéw zapewne wiele sie nie zmieni.
Jesli iloé¢ bydta pracownikéw zmniejszy sie, to powstang rezerwy paszo-
we, ktore pozwolg powiekszyé ilos¢ bydla panstwowego w PGR. A wiec
i w tym przypadku przyjeliSmy za podstawe naszego projektu planowang
iloé¢ bydla pracownikéw na rok 1955.

Przy ustalaniu wielko$ci poglowia zwierzat gospodarskich wyszlisémy
z podzialu poglowia miedzy poszczegdlne okregi oraz ze struktury stada
W poszczeg6lnych okregach, przyjetych w planie PGR na rok 1955. Uwa-
zaliémy bowiem (rozumowanie to nie dotyczy czesciowo trzody chlewnej,
ktorej ilos¢ jest bardzo plastyczna), ze bylyby niewykonalne, a jednoczes-
nie niestuszne wieksze przerzuty bydla, owiec i koni miedzy okregami;
zwierzeta wymagaja bowiem wiekszej lub mniejszej aklimatyzacji, diuz-
szy transport odbija sie na nich ujemnie.-Jedynej korekty dokonalismy
dla Okregu PGR Przemysl, uwazajac za rzecz konieczna, zwlaszcza ze
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wzgledu na duzg ilosé trwatych uzytkow w tym okregu, zwigkszenie po-
giowza zwierzat uzytkowanych badz w drodze przerzutéw z innych okre-
géw, badz tez w drodze kupna od chlopéw.

Zatozyliémy tez, co traktujemy dyskusyjnie, ze nie nalezy przewidywaé
kupna bydia od chiopow Przyrost ten powmlen by¢ zdaniem naszym
ewentualnie pochianiany przez rozwijajace sie spdidzielnie produkeyjne.
I dlatego zalozyliSmy, ze stado bydia bedzie przyrasta¢ w PGR zasadni-
czo w drodze samoreprodukeji. WzieliSmy zatem za punkt wyjscia faktycz-
ny stan stada bydla na poczatek roku 1953, na podstawie przeprowadzonegow
pelnego obrotu stada obliczyliSmy, ze stan zaplanowany na koniec
1955 roku zostanie osmgmgty w drodze maksymalnie rozszerzonej repro-
dukeji wewnetrzne] pod-koniec roku 1958. UznaliSmy zatem, ze planowane
przez nas rozmieszczenie produkeji ustalamy na rok 1958.

2) Przyjeme takiego lub innego poglowia zw1erza;c uzytkowych pozwala,
opierajac sie na wskaznikach povvlerzchmowych ustali¢ potrzebng po-
- wierzchnie pod rosliny pastewne soczyste i objetoéciowe.

W przykladzie naszym, ktéry jest ilustracja naszej metody, oparlismy
sie w obliczeniach, zwigzanych z hodowls, na sztukach duzych przelicze-
mniowych. Zaré6wno powierzchnie pastewna, jak i ilo§¢ obornika oblicza-
1iémy w zaleznoéci od ilosci sztuk duzych w poszczegolnych gruoach Zwie-
rZ3t gospodarsklch Jest to pewne uproszczenie zagadmema i rachunku,
gdyz w1emy, ze sztuka przeliczeniowa duza (500 kg) réznych gatunkow
wymaga roéznej powierzchni pastewnej i daje rézne ilosci obornika. Przy
bardziej szczegblowych obliczeniach mozna by zréznicowa¢ uzywane do
rachunku sztuki przeliczeniowe i dla obliczania powierzchni pastewne;}
postugiwaé sie sziukami duzymi zywieniowymi, dla obliczania za$ pro-
dukecji obornika stosowaé sztuki duze nawozowe. Przypominamy, ze za
sztuke duzg zywieniowa przyjeto sztuke zuzywajaca w okresie roku
3500 jednostek karmowych owsianych, za sziuke duzg nawozowa —_
sztuke dajaca w roku 100 g obornika.

Przy ustalaniu powierzchmni pastewne; nie bierzemy pod
uwage poglowia trzody chlewnej, poniewaz glowng pasze stanowiag ziem-
niaki, ktérych nie zaliczamy do roflin wylacznie pastewnych. Zatem
przy obliczaniu tej powierzchni, od ogblnego poglowia zwierzat gospo-
darskich (podanego-w sztukach duzych) odejmujemy ilos¢ sztuk trzody
(w sztukach duzych). Na jedna sztuke duza pozostaltego poglowia przyj-
mowaliémy 0,10 ha okopowych pastewnych * oraz 0,75 ha powierzchni
pod ro$linami zielonymi (zielonki, Iaki i pastwiska). Te ostatnig liczbe
wyposrodkowaliémy na podstawie wskaznikéw podanych w rozdziale
- moéwigeym o analizie.

Ilo§¢ ha powierzchni

Na 1 sziuke duza przeliczeniows pod rodlinami zielonymi

Bydia 0,72
Owiec. 1,30
Koni 0,40

Srednio 2,42:3=10,81

* Przy obliczaniu powierzchni pod okopowe pastewne obliczaliSmy Jeszcze konie
gobocze ktére ustaliliSmy S$rednio w PGR na 5 koni efektywnych X 1,2 =6,0 sztuk
uzych
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Péniewaz poglowie bydla jest najwieksze, obnizyliémy te &rednig do
0,75 ha na sztuke duza przeliczeniows *. :

3) Dalszym zalozeniem, ktbre musimy uwzglednié przy projektowaniu
struktury okregu, sa zadania- planowe w stosunku do roélin zbozowych
i przemystowych. Zadania te traktujemy jedynie jako wytyczne méwigce
0 0gélnym kierunku, w jakim powinni$my sie staraé ustawiaé strukture
produkeji. Dla przykiadu podajemy, ze plan na rok 1955 przewiduje na-
stepujacy udzial tych roslin w strukturze zasiewéw. '

E- ]
% w strukturze zasiewbw

na rok 1955
g
Zboza | 494 :
Buraki cukrowe 5,6
Rzepak . 4,0

Procent zb6z w strukturze zasiewéw laczy sie w znacznym stopniu
z zapotrzebowaniem na stome w gospodarstwie; ze wzgledu na trudnosci,
jakie powoduje brak slomy, procent roélin zbozowych w strukturze zasie-
wow nie powinien spadaé¢ ponizej 45,0%. II Zjazd PZPR zwrécit uwage
na konieczno$é wydatnego zwigkszenia produkeji zbéz. Nalezaloby wiec
powaznie zbada¢, kiedy produkcja zb6z — w kwintalach, a nie w hekta-
rach — bedzie wieksza. Czy przy zwiekszaniu udzialu zbéz w strukturze

zasiewéw, czy tez przy stwarzaniu dobrych stanowisk dla zyta i uzyski-

waniu znacznie wyzszych plonéw z jednostki powierzchni, przy stosun-

kowo mniejszej powierzchni obsianej zbozami. Wydaje sie nam, ze przy- .

najmniej na razie trzeba i§¢ jednoczeénie w obydwu kiex:unkach.

4) Nastegpna z kolei podstawg naszej metody jest oparcie sie na racjo-
nalnym systemie polowym. Uznaliémy za celowe oparcie sie tam, gdzie

to jest stuszne i uzasadnione, na systemie plodozmianéw trawopolnych.
Mamy wiec na myS$li gleby mocniejsze posiadajace zdolnosé zgruzlania

sig, a jednoczeénie takie, na ktérych udajg sie i dajg dostatecznie wyso-
kie plony mieszanki motylkowych wieloletnich z trawami. Plodozmiany
trawopolne uwazamy za najwladciwsze dla rolnictwa socjalistycznego ze
wzgledu na to, Ze powinny one zapewniaé przy umiejetnym stosowaniu
statos¢ plonéw z roku na rok, przy tendencji do réwnomiernego cigglego.

ich wzrostu.

Nie nalezy jednak wprowadzaé¢ ptodozmiandéw trawopolnych w sposéb-

mechaniczny. O zgubnych tego skutkach méwit tow. Chruszezow na Luto-
wym Plenum KC KPZR w roku biezgcym.

Oparcie sie na plodozmianach trawopolnych daje dodatkowy element.
decyzji przy ustalaniu struktury zasiewow i struktury produkecji. Projek- -

tujac rozmieszczenie produkeji musimy przeciez oprzeé sie na pewnych

statych punktach, ktére warunkuja rozmieszezenie. W naszej metodzie

* Podkres§lamy szezegélnie mocno, Ze ani bezwzgledna wysokodé wskaznikéw,

ktérymi sie postugujemy, ani sposéb ich obliczania nie stanowi integralnej czeSci’

naszej metody. Pragnac nie gubi¢ sie w szczegdlach, lecz przedstawié metode w spo-
s6b najbardziej przejrzysty, swiadomie postugujemy si¢ bardzo prostymi, malo pre-'
cyzyjnymi wskaZnikami. Dlatego kto$, kto by cheial, moze dowolnie zwiekszaé precy-
zyjnoé¢ tych wskaznikéw i ewentualnie stosowaé inne sposoby ich obliczania.
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przyjeliémy, ze plodozmiany trawopolne powinny zasadniczo obejmbwaé
wszystkie grunty orne I, II, IIT i IV klasy. Musielidmy tez ustali¢, co ile
lat powinno w takich plodozmianach przychodzié .trawopole.

' Przyjeliémy, ze dzialanie strukturotworcze trawopola trwa $rednio 7 lat,
a wiec trawopole ppwinno zajm’owaé 1/7 cze$é gruntéw ornych I—IV kla-
sy, czyli mniej wiecej 159% tych gruntéw. Jednoczes$nie zakladamy, ze
wobec stosunkowo czc—;stego powrotu na glebach wymienionych klas grun--
téw mieszanki trawopolnej, planujemy na tych gruntach stosunkowo wigk-
szg ilos¢ roslin wyczerpujgcych glebe, natomiast™ na glebach stabszych
(V—VI klasa) planujemy wiekszg ilosé roélin motylkowych.

5).Jednym z wazniejszych elementéw metody jest ustalanie powierz-
-~ chni w stosunku do 100 ha gruntéw ornych, ktéra moze by¢ nawieziona
obornikiem. Operujac bardzo ogbélnymi wskaznikami przyjeliSmy, ze jedna
duza sztuka przeliczeniowa moze nawieZzé 0,32 ha pola. Pozwala nam to
na ustalenie iloéci pél w ramowym zmianowaniu dla okregu. Dzielac bo-
‘wiem 100 ha przez powierzchnie ha, ktérg moze wynawozié posiadane
w przeliczeniu na 100 ha pog&ovvle zwierzat gospodarskich, otrzymu]emy
ilos¢ (przyblizona) pdl w zmianowaniu.

6) Do wazniejszych zalozen naszej metody nalezy ]ESZCZ@ komecznosb
przyjmowania wlasciwych stanowisk dla poszezego6lnych grup ro$lin. Kon-
sekwencjg tej Zasady jest planowame struktury zasiew6w dla kazdego
okregu w postam zmianowania. Takie ramowe' zmianowanie dla okregu
stwarza proporcje pomiedzy poszczegdlnymi grupami ro$lin, zapewniaja-
cymi stuszne stanowiska dla poszczeg6lnych roslin w tych plodozmianach,
ktére zostang nastepnie ulozone dla oddzielnych gospodarstw.

7) Wreszcie spoérdd zalozen majacych juz raczej dodatkowe znaczenie
wymienimy jeszcze dwa: przyjmowanie przez nas ,,putapu’, a WIQC maksy-
malnego procentu poszezeg6lnych roslin w strukturze zasiewow oraz ko-
nieczno$¢ przyjecia- pewnej przestrzeni ziemi deputatowej. Wyjadnimy
obliczenie takiego ,,putapu‘ na przykladzie burakéw cukrowych.

Zdaniem naszym ,,pulapem, to jest maksymalna powierzchnig uprawy
buraka cukrowego, jest 1/6 obszaru pod gruntami I—IV klasy gruntéow
ornych. Stosunek ten przyjelismy wychodzac z zalozenia, ze burak ze
wzgledu na niebezpieczenstwo wyburaczenia nie powinien powraca¢ na
to samo miejsce czesciej niz co 6 lat. Od tak obliczonej maksymalnej po-
wierzchni buraka cukrowego nalezaloby jeszcze odjac zaplanowanac po-
wierzchnie buraka pastewnego.

Powierzchnie ziemi deputatowej — tzn. przeznaczonej pod ogrodki
i ziemniaki pracownicze przyjmujemy wg stawek obowiazujacych
w chwili sporzgdzania projekiu. Wielko$¢ tych powierzchni moze sig
zmienia¢ w poszczegblnych latach w zaleznosci od obowigzujacych prze-
pisdow dotyczacych placy pracownikéw PGR. Na ogél istnieje wyrazna
tendencja ograniczania tej powierzchni. Poniewaz jednak zarowno ogrodki
pracowricze, jak i ziemniaki wymagaja nawozenia obornikiem, dlatﬂge
pow1erzchma ta musi wchodzi¢ do powierzehni nawozonej. O ile wiec
zmniejszy sie powierzchnia ziemi deputatowej, o tyle samo zwiekszy sie
powierzchnia‘ pod uprawy wymagajace nawozenia obornikiem. Nie zmieni
to jednak struktury zasiewéw ujmowanej w grupy kultur wymagajacych
podobnego stanowiska w zmianowaniu, a wiec nie zmieni ramowego zmia-
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nowania dla okregu. W naszym projekcie przyje;hsmy powierzchnie ziemi
_deputatowe]j z planu na rok 1955.

° Na tym kohczymy omawianie podstawowych zatozen, ktére nalezy
sobie sprecyzowat przy planowaniu rozmieszczenia produkeji w PGR.

. Jedng z podstaw naszeJ metody jest projektowanie struktury zasiewow
w poszczegblnym rejonie w oparciu o ramowe racjonalne zmianowanie,
utozone przy uwzglednieniu Wszystklch elementéw omoéwionych przez
nas powyzej, wplywajacych ma rozmieszczenie produkcji w jednostce
nadrzednej (Ministerstwo PGR) oraz na strukture produkcji w jednostce
podrzednej (okreg PGR). Nie oznacza to bynajmniej, ze w kazdym ze-
.spole, w kazdym gospodarstwie ma by¢ takie wlasnie zmianowanie, jakie
‘ramowo ustaliliémy dla okregu. Rzecz jasna, Zze w réznych warunkach,
w réznych gospodarstwach beda rézne plodozmiany, Zmianowania lub
nastepstwa roslin. Ulozenie jednego zmianowania dla okregu ustala takie
. proporcje miedzy poszczegblnymi grupami roslin, ktére umozliwiajg, przy
zachowywamu zasad wlasciwego nastepstwa roshn uklada¢ racjonalne ra-
.mowe zmianowania dla zespolow oraz plodozmiany dla konkretnych go-
‘spodarstw. Poza tym ulozenie jednego racjonalnego zmianowania dla.
‘okregu jest naszym zdaniem ostatecznym zbilansowaniem produkeji rolni-
czej jako.calosci, bilansem wigzgcym produkcje roflinng z produkcjg zwie-
‘rzeca.

Zmianowanie, ktofe spowoduje Wykorzystame WSZyStleh mozliwosci
rejonu tak, aby nic nie zostalo w nadmiarze lub tez by nie powstaly braki,
jest wyrazem wiasciwego skojarzenia galezi w okregu.

Jesli za$ w kazdym okregu poszczegélne galezie produkcji zostang we
. wlaéciwy sposéb skojarzone, przy uwzglednianiu og6lnych zadan plano-
wych, oznacza to, ze produkcja zostala we wlasciwy sposéb rozmieszczona.
Dlatego we wlasciwy sposodb, ‘poniewaz zostalo umozliwione uzyskanie
maksymalnej — w danych Warunkach i przy zaiozonym poziomie — pro-
dukeji.

Przechodzimy teraz do omoéwienia przyjetej przez nas metody usta-
lania struktury zasiewbw W oparc1u o ramowe
zmianowanie dlaokregu. Powierzchnie poszczegélnych roflin i uzyt-
~ kéw podajemy w procentach uzytkéw rolnych, czyli w hektarach, na
kazde 100 ha uzytkéw rolnych. Metode omawiamy na przykladme Okregu
PGR Bydgoszcz,

. Wstepng czescig do ustalenia struktury zasiewdw jest zebrame potrzeb-
nych danych wyj$ciowych.

W dalszym ciaggu ustalamy poszczegolne elementy struktury zasiewow.

Trawopole wg naszych zalozeh powinno stanowm okolo 159 gruntéw
klasy I—IV. Grunty te wynoszg w okregu 70%: ogélnej powierzchni grun-
tow ornych stanowmcych 87,2 ha w 100 hektarach uzvtkow rolnych,
a zatem wynoszg:

, 87,2><0,70 = 61,0 ha. AN

Stad trawopole powinno obejmowaé 9,1 ha.

- Powierzchnia pastewna pod roélinami zielonymi powinna stanowi¢
0,75 ha X 37,56 (sztuk bez trzody) = 28,1 ha. Natomiast powierzc‘mia pod
okopowymi pastevmyml 0,10 ha X 31,5 (sztu_k duzych bez trzody i koni) ==
=3,1 ha.
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Dane dotyezace Okregu PGR — Bydgoszez

N Wyszczegdlnienie - : g&i‘liia’r};é’
Gruntéw ornych na 100 ha uz. rolnych, ha . 87,2
Gruntéw klasy 1 i II w og. pow. gr. ornych, ¢ 26,7
tH »” Inrilv ” » » ’; »” 43’3 -
Razem , 1 -1V . . IR . : 70,0 °
Inwent. zZywy na 100 ha uz. roln. szt. duzych ’ 46,0
Byd!o na 100 ha uz. roln. . " . 203
Trzoda na 100 ha uz. roln. ” 8,5
Inw. zywy bez trzody na 100 uZ. roln, szt duzych ) 46,0 — 8,5 = 37,5,
" . bez trzody i koni robocz. na 100 ha uz. roln. 375 —6 =315
szt. duzych )
Powierzchnia ziemi deputat na 100 ha uz. rol. ha 3,0¢0,87 = 26
Powierzchnia: fak trwalych, ha : 7,7
- pastwisk trwalych, ha 3,8
Buraki cukr. plan 1955 r. na 100 ha uz. rol., ha 560,87 = 4,9
wykonanie 1952 r. na 100 ha ,, ,, ha 6,6 0,87 = 5,7

Z kolei powierzchnia wynawozona obornikiem wyniesie 0,32 haXX46, O
(sztuk duzych) = 14,7 ha. Na pedstaWIe tej powierzchni ustalamy ilosé pdl
w schematycznym zmianowaniu. DzieliliSmy 1losc ha gruntéw ornych przez
powierzchnie do wynawozenia:

87,2 ha : 14,7 ha = 5,9 (p6l).

Przyjmujemy wiec najbliZzszg catkowitg ilo$é pél, a wiec — 6 i obh-»
czamy ostateczng powierzchnie jednego pola -

87,2 ha: 6 = 14,5 ha.
Bedziemy zatem mieli nadwyzke obornika dla powierzchni

14,7 — 14,5 = 0,2 ha,

Obhczamy teraz wielko$¢ powierzchni pod roslinami pastewnymi zie-
lonymi na gruntach ornych. Pamietajmy, ze na 0,75 ha przyjetego do -
rachunku — 0,07 ha to powierzchnia zielonek, z1e10nk1 za§ -przyjmujemy
jako 3 razy Wydajniejsze od gk i pastwisk. Przyjmujemy dodatkowe zato-
zenie, ze 1 ha trawopola odpowiada podwéjnej powierzchni gk i pastwisk.

Ogolne zapotrzebowanie powierzchni zielonej 28,1 ha
-P0W1erzchma trwalych uzytkéw zielonych 11,5 ha

Pozostaje na grunty orne 16,6 ha
Odpowiada to mniej wzece] 50% ha

gruntow ornych 8,3 ha
Trawopole wynosi 9,1 ha

Nadwyzka trawopola 0,8 ha
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Powierzchnie te mozemy przeznaczyé¢ na produkcje suszu, mozemy tez
zmniejszy¢é o nig zaplanowang powierzchnie trawopola. Wybieramy pierw-
szg alternatywe. ' ' : -

" Mozna by zarzucié naszemu rozumowaniu, ze nie przewidzieliSmy po-
wierzchni pod zielonke, czego wymagataby zielona tasma. t '

Zapewne — tak; nie bedziemy sie jednak tym zajmowa¢, pozostawiajac
to planowaniu bardziej operatywnemu. W konkretnych wypadkach trzeba
bedzie wymieniaé powierzchnie pod réznymi ro$linami. Nam chodzi jedy-
nie 0 ramowsg struktﬁrq zasiewow. / : : ,

Teraz mozemy juz przystapi¢ do préby zaplanowania zmianowania.

—

_ Projekt ramowego zmianowania dla Okregu PGR Bydgoszez

olej- | +xr: iz ) Powierz-
;Iiloéeéj Wielkose Grupa rodlin . Okreélenie roéliny chnia zasie-
roélin pola ha ’ wu w ha
1 146" | Klosowe ozime Na pow. 9,1 ha wsiewka mie- :
szanki trawopol. 14,6
2 14,5 Motylkowe Trawopole , ¢ 9,1
5 Straczkowe 5,4
3 146 | Klosowe jare s 445
4 14,5 Klosowe ozime 14,5
5 14,5 Okopowe Okopowe pastewne 3,4
N Pole deputatowe 2,6
Buraki cukrowe 4,9
i Ziemniaki o 3,9
. (dla trzody) (0,9)
6 145 | -Jare | Oleiste jare P 3,6
o Klosowe jare : ) 5,5
Stragczkowe 5,4

Podajemy jeszcze nasze rozumowanie przy wyborze poszezegblnych
ro$lin w stanowiskach 5 i 6.
"Stanowisko 5. Poniewaz na podstawie analizy wstepne]j wiedzie-
1liémy, ze Okreg Bydgoszcz nie ma nadmiaru sity roboczej, a raczej pewne
trudnoéci, nie uwazaliémy za mozliwe zwiekszenie obszaru burakéw cu-
krowych ponad powierzchnie planowana na rok 1955. Powierzchnie ziem-
niakéw otrzymali$my z réznicy. Poréwnujemy ja z powierzchnig po-
~trzebng dla $win. '
Stanowisko 6. Wedlug zasady, ktéra przyjelisray i ktérg poda-
lismy juz wyzej, w odniesieniu do grup V—VI klasy nalezy stosowa¢ pio-
dozmian z maksymalng ilo$cia roélin stwarzajacych dobre stanowiska dla
innych roslin. W ten sposoéb pragniemy zastapi¢ dzialanie pola strukturo-
twérezego, ktérego na tych stabych glebach nie mozemy wprowadzi¢. Stad
5,4 ha ro$lin straczkowych. = -
Tilumaczg to dodatkowo warunki okregu sprzyjajace uprawie roslin
strgezkowych na nasiona. Oleiste przyjeliSmy wedlug planu. :
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Po ustaleniu roélin zmianowania obliczamy strukture procentows za-
siewdw.

Obliczenie struktury zasiewéw dla Okregu PGR Bydgoszez

Na 100 ha Struktura pro- Planowa struk-
Nazwa roé§liny lub uzytku uz. roln | centowa zasie- tura $na pod-
‘ J Y - ' . stawie planu
ha wow (W gr.orn.) 1955 roku
Klosowe ozime o 29,1 33,3
Klosowe jare 20,1 ) 23,1
‘Razem kiosowe 49,2 56,4 49,4
Mieszanka struktur. ‘ 9.1 10,4 8,0
Straczkowe 10,8 12,4. 15,6
Oleiste (jare) 3,6 4,1 4,0
Buraki cukrowe 4.9 5,6 - 5,6
Ziemupiaki 3,9 4,5 7,4
Okopowe pastewne 3,1 - 3,6 2,8
Razem okopowe ) 11,9 13,7 15,8
Pole deputatowe 2,6 "3,0 3,0
Inne . - — — 4,2
Razem grunty orne 87,2 100,0 100,0
faki trwale 7,7
Pastwiska trwale 3,8 -
Inne uzytki ) 1,3 -
Ogdlem 100,0 y

Powyzsza struktura zasiew6w jest wyrazem powigzania produkcji ro-
shnne] z produkcjg zwierzecy przy zachowaniu podstawowych zasad agro-
i zootechniki. Opracowana struktura zasiewow, a co za tym~idzie i struk-
tura produkeji pozwalajg planowac wysokie plony oraz rokujg dalszy
ich wzrost. Nalezy przypuszczaé, ze w miare wzrostu poglowia zwierzat
uzytkowych bedzie wzrastal procent gruntéw nawozonych obornikiem
i w zwiagzku z tym intensywno$é¢ struktury zasiewow oraz struktury pro-
dukeji pod warunkiem, ze bedzie zapewniona potrzebna sita robocza,

Na ulozeniu ramowej struktury zasiewow nie konczy sie jednak jeszcze
zaplanowanie wlasciwej 'struktury produkcji w jednym okregu. Nalezy
3eszcze sprawdzi¢, czy produkcja ta bedzie mogla byé uzyskana przy po-

iadanej sile roboczej. Musimy wiec i tu sporzadzi¢ bilans sily roboczej.

Tlos¢ posiadanej sity roboczej znamy juz na podstawie analizy wstepne;j.
Musimy zatem dokonaé obliczenia zapotrzebowania silty roboczej na pod-
stawie zaplanowanej struktury zasiewéw, uwzgledniajge dalszy postep
w mechanizacji pracy i sily pociggowej.

Przy obliczaniu zapotrzebowania sily roboczej w produkeji roslinnej
oprzemy sie na normatywach przyjetych przez instrukecje do planu gospo-
darczego PGR na rok 1953 z pewnymi uzupenieniami. Przyjmujemy mia-
nowicie dla Okregu PGR Bydgoszez pelng kombajnizacje sprzetu kloso-
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Wskazniki (normatywy) do obliczenia zapotrzebowama sily roboczej dla produkc.}l A

roSlinnej przy planowaniu rozmieszcezenia produkeji PGR
(zapotrzebowanie w roboczogodzinach na 1 hektar)

A o ; I A0 111 v Razem
Bgslxrla lub uzytek kwartal | kwartal | kwartal | kwartal w roku
Zboza ozime 1 3 79 19 102
Zboza ozime (zbiér kom-
bajnem) - 1 3 44 — 48
Zboia jare 1 16 43 20 80
‘Zboza jare (zbiér kombajnem) 1 16 36 6 59
Straczkowe (na nasienic) 1 84 43 6 134 .
Oleiste 1 23 - 141 19 184
Techniczne : 1. 22 22 44 89
Pastewne wiclolet. (na siano) 1 62 86 —_ 149
Pastewne jedmoroczne (na zie-
" lono) 1 76 — 6 83
Rosliny na przyoranie 1 76 — 6 83
Okopowe korzeniowe 2 252 176 265 695
Ziemniaki B 2 150 213 - 50 415
Pole deputatowe: 1 58 8 25 92
Laki - 5 ‘32 31 21 89 .

Obllczeme zapotrzebowania sily roboczej na 100 ha uzytkow rolnych
w Okregu PGR Bydgoszcz

'-(w roboczogodzinach i robotnikach)

T onmdlriam e Pow, 1 11 I1I v Razem
Wyszezegdlmienie ha | kxwartal | kwartal | kwartal | kwartal | w roku
Klosowe ozime 29,1 29 87 2299 553 2968
Kiosowe jare (kombajn) | 20,1 20 60 884 | — 964
Mieszanka wiel. na pasze 94 1. 9 146 391 182 728
Straczkowe (na nasiona) | 10,8 11 907 464 65 1447
Oleiste (jare) 3,6 4 83 508 68 663
Buraki cukrowe 4,9 10 11435 862 1298 3305
Ziemniaki 3,9 8 585 831 195 1619
Okopowe pastewne 3.1 6 781 546 821 2154
Ziemniaki pracow. 2,6 5 390 554 130 1079
Laki trwale 7.7 38 246 239 162 685
Pastwiska trwale 3,8 — — — — —
Inne uzytki (jak korze- , v
niowe) 1,31 3 328 229 344 904
Razem /100 4748 | 7807 | 3818 16 516
Tlo§¢ roboczogodzin w iy T L  —
poszczegélnych okresach 1470 720 770 540 | 2500 ' |/
Iloéé robotnikéw w po- ' '
szczegolnych okresach ‘ 0,3 6,6 10,1 7.1 , 6,6
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wych jarych oraz pelng mechanizacje uprawy ziemniakéw. Mechanizacje
pozostalych upraw przyjmujemy wedlug normatywéw PGR na rok 1953.
 Na podstawie przyjetych wskaznikéw (normatywoéw) obliczamy zapo-
trzebowanie sily roboczej na produkcje roslinng w stosunku do 100 ha
uzytkéw rolnych.

Obliczenia dokonujemy w roboczogodzinach. Dzielge ogélng ilo§é po-
trzebnych roboczogodzin przez ilo§¢é roboczogodzin w poszezegdlnych
kwartalach oraz w roku dochodzimy do ilo$ci potrzebnych robotnikéw
w poszczegb6lnych okresach. | ‘ k. :

Pozostaje jeszcze sporzadzenie bilansu sily roboczej dla produkeji roslin-
nej w celu zorientowania sie, czy planowana ilosé sity roboczej wystarczy
do wykonania prac potrzebnych przy zaplanowanej strukturze zasiewéw.

Bilans sily roboczej dlé Okregu PGR Bydgoszcz

s s Srednio ,
- Wyszczegdlnienie W roku I1T kwartal
11oé¢ robotnikéw w grupie wytwoéreze]j » 131 13,8;
Iloé¢ robotnikéw przypadajaca na bezposredniy produkeje ‘
roglinng i zwierzgca (70% poprzedniej) ’ 9,2 9,7
Tl0§é robotnikéw zatrudniona w hodowli ; S ‘

(33,5 szt. duz. X 0,08 robotn.) « i 2,7 2,7
" Pozostaje na bezpos’rednié produkeje roslinng : 6,5 7,0

Zapotrzebowanie na, produkcje roslinng ) : . 6,6 10,1
Brak S04 3,1

~

Widzimy zatem, Ze w skali roku bilans, praktycznié biorac (réznica —
0,1 robotnika), jest zgodny. Natomiast brak robotnikéw w kwartale szezy-
towego zapotrzebowania -sily, roboczej. W praktyce nalezy to rozwigzaé
przez przesuniecie cze$ci prac o znaczeniu ogélnym (4,1 robotnika) na
kwartaly zimowe przez czesciowg kombajnizacje sprzetu ozimin oraz
w ostatecznos$ci przez korzystanie z pomocy spolecznej (SP, wojsko).

Jako ostatnia czynnoi¢ przy projektowaniu struktury produkcji po-
szczegblnego rejonu pozostaje, podobnie jak i po zakonczeniu projektu,
rozmieszezenie produkeji, ewentualna korekta logiczna struktury pro-
dukeji na podstawie analizy zaplanowanej struktury pod katem widzenia
czynnikdéw wplywajgcych w skali rejonu na taka, a nie inng strukture
produkeji. Przykladgm tego moze byé np. analiza mozliwo$ci sporzadzania

‘suszu z trawy lgkowej w tych rejonach, w ktérych badZ czasowo na

skutek niedostatecznego jeszcze poglowia bydia, badZz na stale istnieja .
wigksze nadwyzki trwatych zielonych uzytkéw.

Na tym koczymy omawianie metody planowania struktury w poszcze-
g6lnym rejonie (oktegu PGR). o

Musimy jeszcze oméwi¢, jak na podstawie zaplanowania struktury pro-
dukcji w poszezegdlnych rejonach dokonujemy rozmieszczenia produkeji
na calym obszarze, : .

Sprawe te omawiamy na przykladzie wariantu prostszego, z jakim
zreszia w praktyce spotkaliSmy sie, a mianowicie na przykladzie roz-

& .
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mieszczenia jedynie pi‘odukcjl roflinnej, gdyz opieramy sie (z pewnymi
Wprawdme korektami) na juz istniejacym rozmleszczemu produkcji zwie-
rzecej.

Podstawa do zaprogektowama rozmieszczenia produkeji na terenie
- catego obszaru, ktéry wchodzi w-rachube (calosé PGR), jest zaprojekto-

- wanie struktury produkeji dla poszczegoélnego rejonu, w podobny sposéb,
jak pokazalidmy to na przykladzie Okregu PGR Bydgoszcz.

Struktura zasiewow w poszczegblnym rejonie méwi juz wiasciwie o roz-
mieszczeniu produkeji w skali cato$ci. Nalezy wiec jedynie na tej pod-
stawie obliczy¢ obszar oddzielnych roslin  w poszezegélnych rejonach,
przemnazajac liczby moéwigce o tym, jaki jest procentowy udziat poszcze-
.gbélnych ro$lin w strukturze zasiewdéw rejonu przez procentowy udzial
gruntéw ornych poszczegélnych rejonéw w ogdlnym obszarze gruntéw
ornych, i dzielac te liczby przez 100. Kazda z otrzymanych liczb procen-
towych wskaze, jaki procent ogdlu gruntéw ornych projektuje sie pod
oddzielng rofling w poszczegdlnym rejonie. Na podstawie tych liczb mo-
zemy takze obliczy¢ procentowy udzial oddzielnych rejonéow w 2351ew1e
poszezegblnej rosliny.

Technike takiego obliczenia podamy na przykladzie zboz. (str. 126).

W podobny sposéb obliczamy rozmieszczenie produkc31 Wszystkmh po-
zostalych roélin. Jednocze$nie otrzymujemy réwniez liczby mowigce
" o strukturze produkcji zasiewéw dla caloéci obszaru, ktorego dotyczy roz-
mieszczana produkcja. Na przyklad dla zboéz obhczyllsmy, zZe wg naszego
projektu rozmieszezenia uprawa zb6z obejmowalaby 57,34% wszystkich
gruntéw ornych w PGR.

Gdyby w ten spos6b otrzymana struktura zasiewéw dla calego obszaru
(w danym Wypadku dla catoéci RGR) bardzo odblegala od planowanej
struktury zasiewdéw, to dowodziloby, ze:

a) plan byt nlerealny,

b) wskazniki przyjete przy pr(}]ektowamu struktury produkc;u W po-
szczegblnych rejonach byty niestuszne, -

¢) zalozenia nasze byly niestuszne Wzgledme zbyt sztywne. Na przyklad
zbyt sztywno ustaliliSmy wielkosci sity roboczej, podczas gdy przez takie
$rodki, Jak mvs?es’cycge mieszkaniowe, zmiany w warunkach uposazenia
itp., mozna w pewien sposéb wplyna,c na zmlane iloéci sity roboczej.

Nalezaloby oczywiscie zaczaé od analizy i kontroli zastosowanych

 wskaznikéw takich, jak wielkosé poglowia zwierzat uzytkowych, wielkosé¢

powierzchni pastewne] na sztuke, procent gruntéw ornych pod trawopole
Gdyby kontrola potw1erdzﬁa stuszno$¢ przyjetych liczb, pozostaje woéw-
czas przypuszczenie pierwsze, tj. ze plan jest nierealny.
Nie zamierzamy zbytnio broni¢ bezwzglednej wysokosci liczb, obrazu-
jacych rozmieszezenie produkeji w PGR, otrzymanych przy zastosowanlu
naszej metody. Prace te Wykonahsmy uzywa]ac bardzo uproszczonych
wskaznikéw, wykonaliSmy jg w poSpiechu nie mogac glebiej wnikac
w analize otrzymanych wynikéw ani tez dokonywac gruntowniejszej ko-
rekty koncowej. Anahze te podajemy raczej przykiadowo.
% zb6z w strukturze
- zasiewéw w PGR
Plan (1955 r.) 50,00
Projekt 57,34

Réznica 7,34
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Obliczefia. dotyczace proje}itu rozmieszczenia uprawy zboz w PGR

Udzial procen- |  uprawy zbdz | Procent jaki | Udzial procen-

towy okregu | wstrukturze za-| stanowig zboza | towy okregu

wogolnej pow. | siewéw w okre- |okreguwogdlnej w. ovolnym

grunt. ornych Zu pow. gr. ornych | obszarze zb6z
Warszawa 1,9 47,8 0,91 1,59
Bydgoszez 6,2 51,7 3,20 5,57
Poznah — Zach. - 4,5 55,3 2,49 4,35
Poznafi-Wsch. 4,8 53,8 2,58 4,50
L.6dz 1,2 46,0 0,55 - 0,96
Kiclee 0,5 45,0 0,22 0,38
Lublin 1,9 58,5 1,12 1,96
Eik 2,0 61,1 1,22 2,13
.Gizycko - 3,5 62,5 2,19 3,83
Orneta 4,8 57,1 2,74 4,78
Olsztyn 3,5 57,2 2,00 3,49
Gdansk 6,2 55,2 3,42 5,96
Koszalin 53 57,1 3,02 5,26
Stupsk 4,8 55,3 2,66 4,64
Szezecinek 5,4 60,7 3,28 5,72
Szezecin—Pin. 6,5 . 60,1 3,91 6,82
Szezeein—Pid. 6,0 58,9 3,53 6,15
Gorzow 6,3 61,1 3,85 . 6,71
Legnica C 4,3 56,3 2,42 4,22
Wroclaw 6,4 55,6 3,56 6,21
Opole 4,1 54,6 3,04 5,30
Stalinogréd 1,2 45,2 0,54 0,94
Krakow 0,3 43,8 0,13 0,23 7
Przemysl 3,3 57,27 1,88 3,28
Zarz. Centralne 5,1 56,4 2,88 5,02

100,0 —_ 57,34 - 100,0

Roéznica miedzy wskaznikami projektu i planu jest znaczna. Zakladamy,
ze prawdopodobnie popelniliSmy szereg biedow i nie$cistosci tego charak-
teru, jaki przed chwilg podaliSmy w punktach b i ¢ przy omawianiu
przyczyny roznic mledzy planem a prOJektem Czy jednak mozemy wéréod
innych przyczyn tych réznic przyjac te, ze wskazniki planowe byly ble-
dne? Otdéz wydaje sie, ze tak. Analiza wstepna wykazala miedzy innymi,
ze w planie brak bylo skojarzenia poszczegélnych elementdédw produkeji.
Analiza wykazala brak obornika oraz brak dostatecznej ilosci sity robocze]
do utrzymania zalozonego poziomu intensywnoéci struktury zasiewow.
Przy zalozonym w planie, a zatem i w projekcie, poziomie sit wytwoér-
czych intensywnosé struktury produkcji roélinnej musi byé mniejsza,
aby mozna bylo uzyskaé zaplanowany poziom plonéw, a wiec i zadowala-
jaca wielkosé produkcji Jednym z wyrazéw obniZenia intensywnosci
Struktury zasiewdw jest zwiekszenie udzialu zb6z. A wiec nie starajac
sie bronhi¢ bezwzglednej wysokosci wskaznika 57 349/, oznaczajacego pro-



o

Prc’lba metody rozmieszczania produkcji w PGR : ! 127

cent uprawy zb6z w projektowanej strukturze zasiew6w, mozemy z cala
pewnoscig stwierdzi¢, ze wskaznik planu, tj. 50 % uprawy zboz, byl zbyt
niski. ’ ' '

W danym przypadku wiec na réznice 7,34% miedzy projektowanym

a planowym udziatem roslin zbozowych w powierzchnitzasiewow skla-
daja sie zapewne wszystkie trzy rodzaje przyczyn, ktérych mozliwose
przewidzieliSmy powyzej. .

Cheac ostatecznie ustalié projektowang strukture zasiewow dla catosei
PGR, w oparciu o wlasciwe rozmieszczenie produkcji i przy zachowaniu
wszystkich zasad, o ktérych méwilismy w tym artykule, nalezaloby raz
jeszcze skontrolowaé nasze zalozenia ewentualnie poprawi¢ stosowane
wskazniki i dokonaé ponownej logicznej korekty uzyskanych wynikow
(korekta ta powinna byé¢ dokonana) przy uwzglednieniu wszystkich tych

dodatkowych czynnikéw wplywajacych na rozmieszczenie produkeji, kto- .

rych nie mozna uwzgledni¢ w pierwszym przyblizeniu projektu rozmiesz-
czenia. S :

W celu ulatwienia czytelnikowi ogarniecia caloci opisanej przez nas
metody projektowania rozmieszczania produkcji PGR podajemy jej
streszczenie. : ‘ ’

Przestrzegajac $cisle zasady kojarzenia ga-
tezi (baza paszowa — obornik) ukiadamy projektowana strukture zasie-
wow dla poszezegblnych okregéw opierajac sie na racjonalnych ramowych
zmianowaniach (po jednym dla kazdego okregu) na podstawie:

1) jednego podstawowego wskaznika, podajacego zadania panstwowe,

‘oraz kilku dodatkowych wskaznikéw (w naszym przykiadzie wskaznikiem

podstawowym jest planowana wysokosé poglowia inwentarza produkeyj-
nego, zwlaszcza bydla; wskaznikami dodatkowymi jest procent burakoéw
cukrowych w strukturze zasiew6w oraz procent roslin oleistych),

2) podstawowych wskaznikéw glebowo-klimatycznych: bonitacji gleb,
struktury uzytkdéw, zasiegu uprawy roélin uprawnych,

3) podstawowych wskaznik6w ekonomicznych: ilosci posiadanej sity
roboczej i sity pociagowej,

4) podstawowych zasad agrotechnic’znych:' wlasciwej wielkos$ci nawo-

zenia naturalnego, racjonalnego nastepstwa rolin, stosowania ptodozmia-
nu trawopolnego tam, gdzie jest to wskazane.

Strukture zasiewow reprezentujgcg projektowana strukture produkeji
dla okregu korygujemy (dla kazdego okregu oddzielnie), konfrontujac ja
z nie uwzglednionymi jeszcze warunkami glebowo-klimatycznymi i eko-
nomicznymi i dokonujemy wtedy, jesli trzeba, korekty logicznej.

‘Strukture zasiewé$w dla kazdego okregu przemnazamy przez procen-
towy udzial poszczegélnych okregéw w ogbélnym obszarze uzytkéow rol-
nych PGR i w ten sposéb otrzymujemy procentowsg strukture zasiewow
réwng strukturze produkeji PGR. Gdyby otrzymana w ten sposéb sgruk~
tura zasiew6w znacznie odbiegala od struktury planowanej, dowodziloby
to, ze struktura planowana byta niewlasciwa, bo nie uwzgledniata zasad

kojarzenia galezi. Gdyby natomiast odchylenie bylo nieznaczne, naleza-

loby sie zastanowié nad tym, czy wskutek zmiany niektérych zatozen przy
projektowaniu rozmieszezenia nie mozna by tych réznic zmniejszyé. Na
przyktad czy nie mozna by przy zbyt niskim procencie ziemniakéw
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w strukturze zasiew6w spowodowanym brakiem obornika zadecydowaé
wprowadzenia wiekszej ilo$ci zielonych nawozéw. :
Po ostatecznym przyjeciu zbiorowki struktury zasiewéw calosci PGR

~nalezy obliczy¢ dla poszczegélnych kultur procentowy udzial poszczegél-

nych okregéw. Liczby te sa wyrazem rozmieszczenia ‘produkcji miedzy
poszczegblne okregi. : : «

#

Opisana przez nas metoda ma, rzecz jasna, wiele slabych stron. Jed-
nym z powazniejszych jej brakow jest to, Ze nie zawiera ona bilansu
ilosciowego produkceji, a wiec nie pozwala pokazaé podniesienia wielkogei
produkcji oraz wielkosci masy towarowej, co naszym zdaniem jest pod-
stawowym zadaniem wlasciwego rozmieszczenia produkeji. Przez wia-
Sciwe bowiem rozmieszczenie produkeji, a wiec i przez wlasciwe skoja-
rzenie produkeji w poszczegolnych rejonach produkcja globalna oraz masa
towarowa powinna wzrosna¢ nawet kosztem pozornego obnizenia inten-
sywnosci produkeji. ‘ ' '

Brak ten nie wynika jednak z samej istoty opracowanej przez nas me-
tody, ale z niemoznoéci oparcia sie na jakiej§ naukowo poprawnej meto-
dzie planowania plonéw w rolnictwie i wydajnosci od sztuki. Opracowanie
takiej metody potrzebnej nie tylko do projektowania, ale takze do plano-
wania eksploatacji pozwoli na wprowadzenie odpowiednich uzupelnien
1 poprawek. , , : ;

Oczywiscie powazne braki posiadaja. réwniez poszczegélne. obliczone
1 przyjete przez nas wskazniki. Nie podajemy jednak dyskusji wysokoseci
poszezegolnych wskaznikéw technicznych, np. wielkoéci powierzchni pa-
stewnej na 1 sztuke duzg (lub zywieniowa) lub np. postugiwania sie sztu-
kami przeliczeniowymi duzymi (wagowymi), czy tez zywieniowymi lub
obornikowymi.

Wzywamy jednak do dyskusji, jesli chodzi o samg istote zastosowanej
przez nas metody polegajacej na kompleksowym ujeciu w calosciowy
gﬂans poszczegolnych czynnikéw, wplywajacych na rozmieszezenie pro-

ukeji. . '
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